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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá problematikou moţného uplatnění sociálního pedagoga v azy-

lových domech pro matky s dětmi v českém prostředí. Teoretická část práce je zaměřena 

na vymezení metody profesiografie z hlediska řízení lidských zdrojů v organizaci. Druhá 

část pojednává o profesi sociální pedagoga. Zaměřuje se zejména na oblast legislativy, 

kompetencí, pracovních činností a uplatnění sociálního pedagoga na trhu práce. Poslední 

část se zabývá azylovými domy pro matky s dětmi. Praktická část je realizována formou 

kvantitativního výzkumu prostřednictvím dotazníkového šetření. Cílem bakalářské práce je 

vytvoření profesiogramu sociálního pedagoga, který by mohl v budoucnu působit v azylo-

vém domě pro matky s dětmi jako osobitý odborník.  

 

Klíčová slova: profesiografie, profesiogram, sociální pedagog, kompetence, azylový dům 

pro matky s dětmi 

 

ABSTRACT 

Bachelor thesis deals with the possible application of social pedagogue in shelters for mo-

thers with children in the Czech environment. The theoretical part is focused on defining 

the methods professiography the management of human resources in the organization. The 

second part deals with the profession of social pedagogue. It focuses mainly on the legisla-

tion, competencies, work activities and the role of social pedagogue in the labor market. 

The last part deals with shelters for mothers with children. The practical part is realized by 

quantitative research through a questionnaire survey. The aim of this thesis is to create 

professiogram of a social pedagogue, which could in the future affect in the shelter for mo-

thers with children as a unique specialist. 

 

Keywords: professiography, professiogram, social pedagogue, competencies, shelter for 

mother with children      
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ÚVOD 

Sociální pedagogika je v České republice poměrně mladým oborem, od svého vzniku však 

urazila dlouhou cestu. Nicméně stále se nepodařilo prosadit snahy o legislativní ukotvení 

sociálního pedagoga jako svébytné profese. Absolventi oboru sociální pedagogika působí 

v praxi nejčastěji jako sociální pracovníci, coţ nám dokládá zákon č. 108/2006 Sb., o soci-

álních sluţbách. Druhým zákonem, který upravuje působení sociálního pedagoga je zákon 

č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, který vymezuje sociálního pedagoga jako 

vychovatele, asistenta pedagoga a pedagoga volného času.  Vzhledem k transdisciplinaritě 

oboru a rozdílným přístupům autorů k sociální pedagogice je komplikované vytvoření urči-

tého standardizovaného profesního modelu sociálního pedagoga a jako sloţité se jeví také 

jeho zařazení do katalogu prací. Na druhou stranu tato transdisciplinarita umoţňuje absol-

ventům oboru sociální pedagogika široké uplatnění na trhu práce, a to hned v pěti resortech 

vlády. Největší pole působnosti pro sociálního pedagoga zajisté představují resort školství, 

mládeţe a tělovýchovy a resort práce a sociálních věcí. Sociální pedagog však můţe dále 

působit v resortu spravedlnosti či resortu vnitra. Mezi autory zabývající se problematikou 

uplatnění sociálního pedagoga řadíme zejména B. Krause, M. Procházka, na Slovensku je 

to především Z. Bakošová či J. Hroncová.   

Cílem bakalářské práce je vytvoření profesiogramu sociálního pedagoga v azylových do-

mech pro matky s dětmi. Většina výzkumných šetření o uplatnění sociálního pedagoga se 

zaměřuje především na prostředí školy a školských zařízení. V naší práci se zabýváme pů-

sobností sociálního pedagoga ve vybraném zařízení sociálních sluţeb, konkrétně v zařízení 

sociální prevence, které se zaměřuje na pomoc matkám s dětmi v nepříznivé sociální situa-

ci spojené se ztrátou bydlení. Aktivity sociálního pedagoga se soustřeďují na problémy 

patologického charakteru, marginální skupiny a osoby, které jsou ohroţeny ve svém osob-

nostním rozvoji. Jedince bez přístřeší tedy zcela jistě řadíme do cílové skupiny, na kterou 

se práce sociálního pedagoga zaměřuje. Matky s dětmi jsou navíc specifickou skupinou, u 

které je potřebná pomoc zaměřená na péči o rodinu a důleţitou součástí péče je oblast 

ochrany dětí a mládeţe. Azylová péče o matky s dětmi tedy představuje určitá specifika a 

vyţaduje spolupráci dalších odborníků, zejména pracovníků orgánu sociálně-právní ochra-

ny dětí. Děti, které přicházejí s matkami do azylového domu, jsou vytrhnuty z přirozeného 

rodinného prostředí, často i z prostředí školy a vrstevnických skupin a musejí se adaptovat 

na nové ţivotní podmínky. I přesto nejsou na děti v azylových domech směřovány aktivity 

a činnosti, jelikoţ nejsou povaţovány za uţivatele sociální sluţby. Povaţujeme za velmi 
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důleţité pracovat na rozvoji osobnosti nejen u matek, ale i u dětí, které přicházejí do azy-

lového domu společně s matkami. Cílem je ukázat jim pozitivní vzory, nasměrovat je 

správným směrem a předcházet u nich přebírání negativních vzorců chování a ţivotního 

stylu jejich rodičů. V této oblasti můţe ke zkvalitnění sociální sluţby přispět velkým dílem 

právě práce sociálního pedagoga. Z těchto důvodů se zde pro sociálního pedagoga otevírá 

prostor pro práci hned se třemi cílovými skupinami. Sociální pedagog můţe působit na 

příznivý rozvoj osobnosti matek, jejich dětí a celkově celé rodiny, v případě ţe se kvůli své 

tíţivé finanční situaci musí rodina rozdělit a otcové jsou ubytování v jiném typu zařízení. 

V systému azylové péče v České republice totiţ absentují azylová ubytování pro celé rodi-

ny s dětmi. V mnoha ohledech se tato situace jeví jako nevýhodná, jelikoţ stěţuje práci 

s rodinou jako celkem. Je tedy důleţité pracovat na sladění a koordinaci péče o rodinu 

v azylových zařízeních. Zde můţeme uvaţovat o dalším uplatnění sociálního pedagoga, 

jako koordinátora zodpovědného za vytvoření multidisciplinární sítě sluţeb zaměřených na 

podporu rodiny v nepříznivé sociální situaci. 

K vytvoření určitého profesního modelu sociálního pedagoga v daném zařízení pouţíváme 

metodu profesiografie. Profesiografie se vyuţívá v podnikové pedagogice a psychologii 

práce a slouţí k získávání informací o pracovníkovi a jeho práci v rámci konkrétní profese. 

Je povaţována za důleţitou sloţku řízení lidských zdrojů v organizaci, resp. personálního 

managementu.  

V teoretické části představujeme metodu profesiografie a její vyuţíti při řízení lidských 

zdrojů v organizaci. Dále se zabýváme profesiogramem a jeho strukturou, z čehoţ vychá-

zíme při tvorbě profesiogramu v praktické části bakalářské práce. Zde se opíráme přede-

vším o publikaci J. Vronského Profesiografie a její praktické využití při řízení lidských 

zdrojů v organizaci.  Ve druhé kapitole vymezujeme dle odborné literatury profesi sociál-

ního pedagoga, konkrétně jeho pracovní činnosti a kompetence, legislativní ukotvení a 

uplatnění profese na trhu práce. Dále zařazujeme sociálního pedagoga do kontextu pomá-

hajících profesí. Teoretickou část zakončujeme kapitolou o azylových domech pro matky s 

dětmi, kde se věnujeme především cílové skupině, sluţbám poskytovaným v azylových 

domech a v neposlední řadě vymezujeme metody práce s uţivatelkami v rámci azylové 

péče. Cílem praktické části je zjistit názory pracovníků (konkrétně sociálních a vedoucích 

pracovníků) na moţné uplatnění sociálního pedagoga v azylových domech pro matky 

s dětmi. Tyto data získáváme pomocí dotazníkového šetření.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PROFESIOGRAFIE A JEJÍ VÝZNAM PŘI ŘÍZENÍ LIDSKÝCH 

ZDROJŮ V ORGANIZACI 

Cílem metody profesiografie je nashromáţdit co moţná nejvíce poznatků o určité profesi či 

pracovní funkci. To vytváří předpoklady pro úspěšné řešení dalších úkolů v oblasti řízení 

lidských zdrojů v organizaci a poskytuje základ pro účinnou práci s lidmi. Před samostat-

ným vymezením metody profesiografie je nutné definovat si pojmy, které úzce souvisí 

s profesiografií a řízením lidských zdrojů v organizaci. 

Pojem profese se vztahuje k pracovním rolím a úzce souvisí se sociální stratifikací. Důle-

ţitým znakem je její omezený a regulovaný přístup. Většinou je podmíněn absolvováním 

studijního oboru, praxí v příslušné oblasti či dalším vzděláváním. (Matoušek et al., 2013, s. 

22) 

Podobné vymezení můţeme najít u Krause (2001, s. 33), který uvádí, ţe pojem profese je 

více specifický a uţší neţ pojem povolání. Profese představuje specifickou skupinu povo-

lání, které vyţadují dlouhou teoretickou přípravu. Tato příprava souvisí s všeobecně vyšší 

kvalifikací, z níţ vyplývá určitá profesionální autorita. 

Pracovní místo představuje základní organizační jednotku, která určuje roli a postavení 

pracovníka v organizaci. Pracovní místo je tedy obsazeno zpravidla jedním zaměstnancem, 

který plní pracovní úkoly a povinnosti, které z daného pracovního místa vyplývají. (Šikýř, 

2014, s. 86) 

Pracovní funkce představuje skupinu jednotlivých pracovních míst, které mají podobné či 

stejné okruhy pracovních úkolů, odpovědností a kvalifikačních poţadavků a jsou zařazeny 

do organizační struktury. V této organizační struktuře je uveden počet zaměstnanců, kteří 

na dané funkci pracují. V jedné pracovní funkci tedy můţe pracovat větší počet zaměst-

nanců. (Němec, Bucman, Šikýř, 2014, s. 40) 

Pojem řízení lidských zdrojů (z anglického Human Resource Management) se v praxi i 

odborné literatuře pouţívá ve dvou významech. První význam pojmu souvisí s řízením a 

vedením lidí v organizaci, neboli personalistikou. Ve druhém významu se jedná o pojetí 

personální práce, které souvisí se současnými přístupy k řízení a vedení lidí v organizaci. 

(Němec, Bucman, Šikýř, 2014, s. 9) 

Cílem řízení lidských zdrojů je efektivní zapojení lidí do pracovního procesu a vytvoření 

vhodných podmínek k uspokojování potřeb jak celého podniku, tak i potřeb jednotlivce. 
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Hlavním úkolem je získat do týmu vhodné pracovníky, zařadit je na správná pracovní mís-

ta, poskytnout jim potřebné zdroje a dostatečně je motivovat k výkonu práce. (Palán, 2002, 

s. 186-187) 

Dle Němce, Bucmana a Šikýře (2014, s. 9) řízení lidských zdrojů obvykle zahrnuje činnos-

ti jako „plánování lidských zdrojů, analýzu a vytváření pracovních funkcí, obsazování vol-

ných pracovních funkcí, řízení pracovního výkonu a hodnocení zaměstnanců, odměňování 

zaměstnanců, personální rozvoj zaměstnanců, péči o zaměstnance, pracovní podmínky a 

pracovní vztahy.“ 

Pojmy jako personální práce, personální řízení nebo řízení lidských zdrojů představují 

v podstatě synonyma, pro účely bakalářské práce se přikláníme k uţívání pojmu řízení lid-

ských zdrojů v organizaci. 

V oblasti sociální práce je moţno vyuţít management jako nástroj, který umoţní organiza-

cím koncentraci na skutečné poslání, na kvalitní odbornou práci ve prospěch klientů (Ma-

toušek, 2003, s. 341). 

Hlavním úkolem řízení lidských zdrojů v sociální oblasti je cílevědomá podpora efektivní-

ho a kvalitního rozvoje sociální sluţby. Je zaměřeno především na rozvoj pracovních 

schopností zaměstnanců. V současné době k tomuto cíli přispívá zejména zavádění stan-

dardů kvality sociálních sluţeb (konkrétně personálních standardů). (Pitnerová, 2008, s. 

48) 

Profesiografie je metodou, která je v praxi úzce spjata s řízením lidských zdrojů v organi-

zaci. Profesiografie se zabývá především rozborem pracovních funkcí a pracovních míst a 

je zdrojem dalších analýz spojených s řízením lidí v organizaci. (Vronský, 2012, s. 13) 

Na současném trhu práce se utváří stále náročnější povolání a zvyšují se poţadavky na 

vzdělání, kvalifikaci a psychickou způsobilost pracovníků. Z tohoto důvodu je důleţitý 

odborný a odpovědný výběr a rozmísťování pracovníků na jednotlivé pracovní pozice. 

Vhodný výběr zaměstnanců vytváří předpoklady pro zvyšování kvality a efektivity práce. 

K vhodnému výběru zaměstnanců slouţí profesiografická schéma, která poskytují infor-

mace o poţadavcích na osobnost pracovníka (odborné, pracovní a osobnostní). Srovnáním 

stanovených nároků profese s konkrétním profilem osobnosti uchazeče o povolání získá-

váme informace o přednostech a nedostatcích jedince. Dané poznatky ovlivňují profesní a 

osobností rozvoj jedince a pomáhají předpovědět úspěšnost člověka v daném povolání. 

(Kohoutek, Štěpaník, 2000, s. 47) 
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Metoda profesiografie poskytuje nejširší spektrum poznatků o pracovníkovi a jeho práci v 

rámci dané profese a o významu konkrétní funkce pro organizaci jako takovou. Jedná se o 

popis činností spojených s popisem pracovního místa, pracovních funkcí, poţadavků na 

výkon profese, osobností pracovníka a popisem podmínek, za nichţ má být práce vykoná-

vána. Na základě profesiografie můţeme prostřednictvím získaných poznatků vytvořit roz-

bor nejen psychologický, ale také sociologický, pedagogický, fyziologický, ekonomický a 

jiné. (Vronský, 2012, s. 10) 

Profesiografie vychází především z psychologie a sociologie, nicméně vyuţívá i řady po-

znatků z pedagogiky. Poznatky z psychologie umoţňují při profesiografickém šetření ana-

lyzovat a popsat faktory, které ovlivňují výkon jedince. Tyto poznatky souvisejí zejména s 

chováním, výkonností i osobnostním profilem jedince, tj. vnitřními činiteli. Sociologické 

poznatky zachycují tzv. vnější činitele, mezi které řadíme, mimo jiné pracovní a lidské 

postoje a hodnoty, schopnost jedince spolupracovat, adaptaci na pracovní funkci, pracovní 

a lidské návyky, motivy. Řadíme sem ale také schopnosti organizace vytvářet a koordino-

vat sociální vztahy na pracovišti. (Vronský, 2012, s. 14-21) 

Profesiografie představuje důleţitou metodu k popisu poţadavků na určitou profesi. Meto-

du profesiografie povaţujeme za vhodný prostředek k získání informací o moţném uplat-

nění sociálního pedagoga, v případě bakalářské práce se zaměřujeme na uplatnění sociální-

ho pedagoga v azylových domech pro matky s dětmi. Profesiografie nám můţe poskytnout 

důleţité poznatky o poţadavcích na tuto pracovní pozici. Nashromáţděné poznatky 

z profesiografického šetření slouţí k tvorbě profesiogramu, tj. dokumentu, který nám po-

skytuje informace o dané profesi či pracovní funkci.  

 

1.1 Profesiogram a jeho struktura 

Výsledný profesiogram je personalistických dokumentem, který poskytuje personální od-

dělení managementu organizace. Profesiogram můţe organizace kaţdodenně vyuţívat 

k zjišťování potřebných informací pro účely operativního i strategického rozhodování, 

čímţ představuje univerzální nástroj řízení a vedení lidí v organizaci. (Vronský, 2012, s. 

45-46) 
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Dle Štikaře et al. (2003, s. 61-62) můţeme rozlišit tři základní druhy profesiogramu: 

 „profesiogramy určené pouze pro profesionální informaci, 

 profesiogramy určené pro profesionální poradenství a pro rozmisťování pracovníků 

do různých profesí, 

 profesiogramy určené hlavně pro racionalizační zásahy uvnitř profese (úprava pra-

covního prostředí, výcvik a výběr pracovníků).“ 

Profesiogramy určené pro profesní orientaci či informaci se někdy nazývají profesiogra-

my klasifikační. Tyto profesiogramy nám poskytují hlediska, podle kterých můţeme jed-

notlivé profese seřadit. Profese se mohou řadit podle různých hledisek např. podle nároků 

na paměť, pozornosti, smyslového vnímání, zdravotního stavu, rozumových schopností 

atd. (Kohoutek, Štěpaník, 2000, s. 47) 

V profesiogramu jsou obsaţeny informace o všeobecné charakteristice profese, souhrn 

povinností pracovníka, popis obsahu pracovní činnosti, popis pracovních podmínek, inven-

tář poţadavků na pracovníka, popis postavení profese ve společnosti a rozsah společenské 

odpovědnosti pracovníka (Provazník, 2002, s. 128). 

Podobně popisuje specifikaci pracovního místa v organizaci Šikýř (2014, s. 90). Podle au-

tora můţe tato specifikace obsahovat: 

 údaje o pracovním místě, 

 údaje o poţadavcích na zaměstnance v rámci daného pracovního místa. 

Do údajů o pracovním místě můţeme zařadit informace o názvu pracovního místa, organi-

začním začlenění pracovníka, vztazích nadřízenosti a podřízenosti. Dále uvádíme úkoly, 

povinnosti a pravomoci, které pro zaměstnance vyplývají z daného pracovního místa, 

podmínky práce apod. Údaje o poţadavcích na zaměstnance zahrnují osobnostní a profesní 

předpoklady pro výkon práce (např. dosaţené vzdělání, praxe, specifické znalosti či moti-

vace). Rovněţ zahrnují předpoklady stanovené zvláštními předpisy, jako jsou trestněprávní 

bezúhonnost, zdravotní způsobilost apod.  

Profil pracovní funkce, resp. její profesiogram, popisuje poţadavky na pracovní i osob-

nostní kompetence pracovníka, jeho organizační začlenění, úkoly a zodpovědnosti, které 

musí být v souladu s organizační strukturou dané organizace. Pracovní funkce představuje 

určitou roli, kterou konkrétní zaměstnanec v organizace hraje. Z hlediska profesiografie 

nás zajímá osobnost člověka v souvislosti s jeho zařazením do pracovního procesu, důleţi-

tý je pro nás však i jeho celkový osobnostní profil. Při zkoumání aspektů osobnosti pra-
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covníka jsou pro nás nejvíce významné jeho schopnosti, znalosti, postoje, motivy, hodno-

tový systém, motivace a zkušenosti. Tyto aspekty nám napomáhají ke správnému zařazení 

pracovníka do systému pracovních činností v organizaci a jejího sociálního systému. 

(Vronský, 2012, s. 46-75) 

Rozbor osobnostních předpokladů pro výkon člověka zahrnuje informace o tělesných a 

duševních schopnostech pro práci, odbornou připravenost pracovníka, morálně charaktero-

vý profil, zájmové zaměření a pracovní motivaci, dále také zdravotní stav pracovníka či 

pohodu při práci (Kohoutek, Štěpaník, 2000, s. 35-36).  

Specifikací poţadavků pracovního místa na pracovníka se zabývá i Thomson (2007, s. 58-

59). Tyto poţadavky rozlišuje na dovednosti, znalosti, zkušenosti a postoje. Mezi doved-

nosti osobnosti by se měly řadit takové kvality, které by měl drţitel pracovního místa 

vţdycky vlastnit, popřípadě by měl být schopen si tyto kvality osvojit vzděláním či praxí. 

Znalosti pracovníka by měly vţdy odpovídat poţadavkům daného pracovního místa, aby 

mohl pracovník svou práci efektivně vykonávat. Nelze očekávat, ţe budou mít pracovníci 

vysoce specializované znalosti, ty však mohou získat v průběhu výkonu práce prostřednic-

tvím dalšího vzdělávání. Otázka zkušeností můţe v praxi představovat zavádějící kritéri-

um (někteří lidé nezískají za 10 let tolik zkušeností, jako jiný za jeden rok) a některé sku-

piny osob mohou být k vůli těmto poţadavkům bezdůvodně diskriminovány (absolventi 

škol, matky po rodičovské dovolené). Objevuje se tedy otázka, zda představuje délka praxe 

opravdu ţádoucí kvalitu a je pro výběr pracovníků nezbytná. Oblast postojů souvisí 

s kvalitou chování a často se jedná o obtíţnější oblast specifikace pracovního místa. Postu-

py získávání těchto informací musí být prováděny takovým způsobem, aby správně určili, 

zda se pracovníci opravdu vyznačují danými postoji. 

Autoři zabývající se profesiografií a specifikací pracovních míst se shodují na dvou zá-

kladních sloţkách, které by měla analýza pracovního místa obsahovat. Jedná se v prvé řadě 

o informace o pracovním místě, druhá sloţka tvoří poţadavky na pracovníka, který na dané 

pozici práci vykonává. Hledisek pro realizaci profesiografického šetření existuje celá řada. 

Vţdy se postupuje s ohledem na potřeby a specifika konkrétní pracovní funkce nebo orga-

nizace, ke kterým se šetření vztahuje.  
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1.2 Metody pro zpracování profesiografických analýz 

Hlavním kritériem při výběru metody analýzy pracovních míst je účel, pro který bude me-

toda pouţita. Dále se zohledňuje efektivnost zvolené metody, stupeň odbornosti pro zpra-

cování analýzy, dosaţitelnost zdrojů a mnoţství času pro zpracování analýzy. (Armstrong, 

1999, s. 219) 

Dle Vronského (2012, s. 94) musí kaţdé profesiografické šetření splňovat jistá kritéria. 

Šetření musí být plánované a systematické, coţ znamená, ţe musí vycházet z dobře pro-

myšleného časové plánu, musí být dlouhodobé, podrobné a musí dodrţovat metodologic-

kou posloupnost. Šetření musí definovat jasný cíl a záměr své realizace. Je důleţité, aby 

pracovníci realizující šetření měli dostatečné instrukce, jak šetření provádět a jakým způ-

sobem zaznamenávat zjištěné poznatky. Při realizaci šetření je důleţité vyloučit moţné 

metodické chyby, vycházející z případných psychosociálních nebo osobnostních aspektů 

realizace šetření, kterých by se mohli dopustit hodnotitelé šetření. 

Stýblo (2003, s. 41-42) doporučuje postup, podle kterého by se mělo při analýze pracovní-

ho místa postupovat. Prvním bodem je stanovení cíle, pro který danou analýzu realizujeme 

a předloţení návrhu, jakým způsobem budeme analýzu provádět. Poté by mělo následovat 

projednání cílů, postupu a časového harmonogramu analýzy s osobami, které se budou na 

vypracování analýzy podílet. Dalším krokem je samostatné provedení analýzy a poslední 

částí je vyhodnocení výsledků, vyvození závěrů a jejich aplikace do konkrétních opatření.  

Analýzy pracovních míst se zpracovávají buď pro jednotlivá pracovní místa, nebo pro sku-

piny pracovních míst, které se vyznačují podobnými úkoly, podmínkami a poţadavky. Me-

tody analýzy pracovních míst zahrnují specifické postupy zkoumání a posuzování údajů o 

pracovních místech a poţadavcích na zaměstnance. Důleţitou metodou analýzy pracovních 

míst je analýza dokumentů, např. organizačních řádů, pracovních řádů či právních předpi-

sů. Dalšími metodami uţívanými při analýze pracovních míst mohou být pozorování za-

městnanců při výkonu práce, dotazník nebo rozhovor se zaměstnanci. (Šikýř, 2014, s. 90) 

Získávání informací o charakteristických znacích jednotlivých pracovních činností vyme-

zuje podobně i Stýblo (2003, s. 40-41). Autor uvádí, ţe v praxi se tyto informace získávají 

a shromaţďují zejména prostřednictvím studia podnikových, právních, procedurálních a 

dalších dokumentů. Další metodou k získání informací uvádí autor pozorování odborníků 

na výkon určité činnosti. Dále lze pouţít metodu rozhovoru, zejména pak rozhovory se 

zaměstnanci, s jejich nadřízenými a s odborníky na výkon dané činnosti. Poznatky můţeme 
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získat i prostřednictvím speciálního dotazníkového šetření, jehoţ cílem je získat co nejvíce 

informací o práci a pracovníkovi, který danou práci zastává.  

Vronský (2012, s. 99) uvádí následující metody zkoumání, které se při profesiografickém 

šetření uplatňují: 

 „volný popis pracovní funkce, 

 volný popis pracovní funkce z pohledu příbuzných nebo spolupracujících pracov-

ních funkcí, 

 snímek pracovního dne, 

 analýza kritických událostí, 

 dotazníková metoda, 

 metoda rozhovoru.“ 

Volný popis pracovní funkce slouţí pouze pro orientaci, můţe však přinést zajímavé po-

znatky kvalitativní povahy. Jedná se soubor poznatků o profesi získaných od osob, které 

danou profesi dlouhodobě vykonávají a osob, které profesi přímo nevykonávají, ale jsou 

s ní dobře obeznámeni. Snímek pracovního dne představuje metodu, při které systematic-

ky sledujeme všechny činnosti pracovníka v pracovní funkci. Výsledky nám umoţňují 

srovnání výkonu pracovníka s obdobnými pracovními funkcemi a místy. Analýza kritic-

kých událostí se provádí prostřednictvím rozhovoru s pracovníky a řídící pracovníky. Cí-

lem je získat informace o nejčastějších kritických událostech v dané profesi a o vlastnos-

tech či nedostatcích, které nejčastěji vedou k těmto kritickým událostem. Při dotazníkové 

metodě zjišťujeme informace o profesi od těch pracovníků, kteří danou profesi vykonávají, 

od jejich nadřízených, případně od odborníků, kteří nároky profese dobře znají. Metoda 

rozhovoru se pouţívá nejčastěji pro verifikaci zjištěných poznatků všech výše jmenova-

ných metod. Jejím cílem je vysvětlení a pochopení případných nejasností a sporných údajů 

a vede ke stanovení konečných závěrů. (Vronský, 2012, s.  99-101) 

Profesiografické šetření se řídí určitými pravidly a musí splňovat určitá kritéria z důvodu, 

aby mohlo být provedeno efektivně a nedocházelo k jejímu znehodnocení. Nejpouţívanější 

metodou pro realizaci profesiografického šetření je podle autorů metoda rozhovoru, často 

doplněná dotazníkovým šetřením. Pro účely bakalářské práce jsme pouţili metodu dotaz-

níku, s cílem získat co největší mnoţství respondentů. 
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2 SOCIÁLNÍ PEDAGOG 

Na základě odborné literatury, která se zabývá sociální pedagogikou a vymezením profese 

sociálního pedagoga je moţné říci, ţe sociální pedagog můţe mít velmi široké uplatnění. 

V praxi se však setkáváme s opačnou situací, kdy veřejnost vlastně neví, kdo je sociální 

pedagog a co by vše mohl vykonávat. K této neznalosti či nejistotě přispívá i charakteristi-

ka sociálního pedagoga v příslušných legislativních dokumentech, která neodpovídá tomu, 

ţe sociální pedagogika je svébytným oborem. Ke koncepci oboru sociální pedagogika 

včetně profilu absolventa přispívá řada autorů, která se pokouší vymezit východiska, která 

charakterizují daný obor a profesi. Rozdíly se objevují především v předmětu sociální pe-

dagogiky, z čehoţ pro sociálního pedagoga vyplývá široká síť působení. 

 „Moucha jako etoped spojuje problémy sociální pedagogiky s ústavní a náhradní rodinnou 

výchovou, S. Klapilová vymezuje sociální pedagogiku jako teorii ţivotní pomoci ohroţené 

mládeţi. Naopak podle J. Haškovce je sociální pedagogika k tomu, aby popisovala a ana-

lyzovala všechny výchovné vlivy plynoucí ze společenské skutečnosti a předkládala ná-

vrhy na opatření.“ (Hroncová, Emmerová, Kraus, 2008, s. 140)  

Bakošová (2011, s. 37) popisuje sociálního pedagoga jako „odborníka v oblasti sociálně-

výchovného působení, vzdělávání, poradenství, intervence, prevence dětí, mládeţe a do-

spělých, ale také v oblasti výzkumu sociálních věd a věd o výchově a vzdělávání.“ 

Podle Krause (2001, s. 34) je model profese sociálního pedagoga sloţitější a nejednoznač-

ný (ve srovnání např. s učitelem). V praxi má sociální pedagog široké pole uplatnění, na 

druhé straně neexistují ţádné standardizované předlohy, jak by měl tuto profesi vykonávat. 

Mezi hlavní funkce sociálního pedagoga řadí Kraus funkci integrační, zaměřenou na kli-

enty v krizových situacích a funkci rozvojovou, která je zaměřena na celou populaci a 

zajišťuje rozvoj osobnosti ve směru správného ţivotního stylu. 

Bakošová (2011, s. 37) hovoří o potřebě této profese vlivem nárůstu sociálně-

patologických jevů ve společnosti a činnost sociálního pedagoga vidí jako poslání při har-

monizaci vztahů a nápravě deficitů ve společnosti.  

Sociálního pedagoga lze charakterizovat také podle Klímy (1993, cit. podle Kraus, 2008, s. 

51) jako „specializovaného odborníka vybaveného teoreticky, prakticky a koncepčně pro 

záměrné působení na osoby a sociální skupiny především tam, kde ţivotní způsob, ţivotní 
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praxe těchto jednotlivců či sociálních skupin se vyznačuje destruktivním či nekreativním 

způsobem uspokojování potřeb a utváření vlastní identity.“  

Definování profese sociálního pedagoga dle jednotlivých autorů není jednoznačné a pojed-

nává o širokém působení toho odborníka v praxi. Sociální pedagog se podle autorů uplat-

ňuje v mnoha oblastech sociálního fungování společnosti a jeho činnosti se zaměřují nejen 

na kaţdodenní ţivot jedince, ale zaměřují se na celou společnost. Nemůţe být tedy pochyb 

o potřebě tohoto odborníka ve společnosti. K popisu kaţdé profese je důleţité vymezení 

základních pracovních činností, které pracovník v praxi vykonává, čemuţ se věnujeme 

v následující kapitole.  

2.1 Pracovní činnosti sociálního pedagoga 

Činnosti sociálního pedagoga se zaměřují na velmi širokou cílovou skupinu. Sociální pe-

dagog v rámci své profese pracuje nejen s dětmi a mládeţí, ale také s dospělými a seniory. 

Uplatnění sociálního pedagoga v praxi se zaměřuje na utváření ţivotního způsobu jak 

zdravé populace (oblast primární prevence), tak i v souvislosti s vyhledáváním potencio-

nálně sociálně patologicky jednajících lidí (oblast sekundární prevence). Jeho aktivity rea-

gují na aktuální společenskou situaci. Při výkonu činnosti pracuje sociální pedagog nejen 

s klienty samotnými, ale také spolupracuje s příbuznými klientů (například s rodiči 

v případě práce s dětmi),  pedagogickými pracovníky, sociálními pracovníky, psychology a 

dalšími odborníky.  

 Kraus (2008, s. 199) uvádí, ţe okruh činností sociálního pedagoga je velmi široký a můţe 

do něj patřit: 

 výchovné působení ve volném čase, 

 poradenství vykonané na základě diagnostiky, sociální analýzy problému a ţivotní 

situace vychovávaného, 

 reedukační a resocializační péče i terénní práce s klientem, 

 organizační činnosti (akce, programy), činnosti manaţerského, koncepčního, meto-

dického a výzkumného charakteru (projekty apod.). 

Dle Mlčáka (2005, s. 25) můţe mít řešení problémů klienta podobu kurativní, preventivní 

či stimulační. Kurativní funkce spočívá v odstranění překáţek či dysfunkcí a jejich násled-

ků, preventivní funkce se vztahuje k eliminaci neţádoucích vlivů sniţující kvalitu lidského 
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ţivota. Stimulační funkce podporuje jedince i společnost k dosaţení souladu jejich vzá-

jemné interakce. 

Procházka (2012, s. 81-85) se pokusil vymezit podrobnější popis oblastí, v nichţ se sociál-

ní pedagog můţe uplatnit. Jako první z činností autor uvádí tzv. interpersonální pomáhá-

ní. Cílem je poskytování pomoci na základě vědomostí z pedagogiky, z psychologie a dal-

ších společenských věd zaměřené na porozumění základních potřeb klientů, schopnost 

získávat a analyzovat informace prostřednictvím rozhovoru, dotazování či pozorování. 

Další okruh činností představuje plánování a udrţování případu, které spočívá 

v plánování, monitorování a hodnocení aktivit při řešení problémů klienta. Sociální peda-

gog provádí šetření, získává informace o klientech, vytváří a uchovává záznamy a zprávy o 

své činnosti, při čemţ vyuţívá moderní informační technologie. V rámci individuální a 

rodinné pomoci sociální pedagog pomáhá jedincům a rodinám vyřešit jejich sociálně ne-

příznivou situaci. V rámci dané pomoci vyuţívá sociální pedagog různé techniky, metody a 

strategie. V rámci praxe sociální pedagog poskytuje poradenství o systému sociálního 

zabezpečení. Disponuje znalostmi o síti sociálních sluţeb, sociálních programů a platné 

legislativě, která se v této oblasti uplatňuje. Pracovní činnosti sociálního pedagoga spojené 

se vzděláváním rizikových, ohroţených jedinců se zaměřují na učení řešit problémy, zvlá-

dat těţké ţivotní situace, výchovu k soběstačnosti, ke zdravému ţivotnímu stylu, ekono-

mické nezávislosti apod. Sociální pedagog dále poskytuje protektivní sluţby zaměřené na 

ochranu zranitelných skupin společnosti, které jsou ohroţeny fyzickým, mentálním či eko-

nomickým zneuţíváním. Činnost sociálního pedagoga by se měla také podílet na výzkumu 

a rozvoji úkolů sociální pedagogiky prostřednictvím realizace výzkumných šetření a 

tvorby výzkumných zpráv, které přispívají k dalšímu utváření této profese.  

Z výše uvedeného můţeme usuzovat, ţe sociální pedagog v rámci své činnosti vykonává 

řadu různorodých pracovních činností. Pracuje s velmi širokou cílovou skupinou a jeho 

aktivity se zaměřují jak na jednotlivce a sociální skupiny, tak na společnost celkově. Jed-

notlivé pracovní činnosti souvisí s kompetencemi, resp. poţadavky na výkon určité profe-

se. Kompetence představují určitý soubor dispozic, které má mít pracovník, aby mohl efek-

tivně vykonávat své povolání. Konkrétní kompetence charakteristické pro sociálního peda-

goga vymezujeme v následující kapitole.  
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2.2 Kompetence sociálního pedagoga 

Výkon profese sociálního pedagoga vţdy souvisí s organizační jednotkou, pracovní pozicí 

a konkrétními profesionálními aktivitami, které v daném zařízení realizuje. Poţadavky na 

práci sociálního pedagoga se stále formují a vyvíjí a reagují na aktuální potřeby společnosti 

a situaci na trhu práce. Vymezení kompetencí tohoto odborníka se tedy stává opět sloţitým 

úkolem. Nejprve se pokusíme vymezit samostatný pojem kompetence, který souvisí jak 

s vymezením profesních poţadavků na danou profesi, tak s definováním poţadavků osob-

nostních.  

Kompetence charakterizuje Kraus (2001, s. 35) jako „poţadavky, které v sobě zahrnují 

určitou výbavu vědomostí, jisté spektrum praktických (sociálních) dovedností, určitou pro-

fesionálně etickou identitu." 

Palán (2002, s. 98) vymezuje kompetence jako „schopnost vykonávat určitou funkci nebo 

soubor funkcí a dosahovat při tom určité úrovně výkonnosti. Soubor způsobů chování, kte-

ré určité osoby ovládají lépe neţ jiné, coţ jim umoţňuje lépe zvládat dané situace.“  

Vymezení klíčových kompetencí sociálního pedagoga dle Bakošové (2005, s. 56) je spojo-

váno se specifickými dovednostmi sociálního pedagoga, jeho činnostmi, schopnostmi a 

vědomostmi. Klíčové kompetence člení na kompetence edukační, kompetence prevence, 

kompetence převýchovy, kompetence poradenství a kompetence manaţerské. 

Podobně vymezil kompetence sociálního pedagoga i Chudý (2006, cit. podle Chudý, Neu-

meister, Jůvová et al., 2010, s. 32), který vychází z rolí, které sociální pedagog v praxi za-

stává. Sociální pedagog pracuje při výkonu své profese například v roli manaţera práce ve 

výchovných a sociálních zařízeních, diagnostika výchovných a sociálních problémů, kon-

zultanta při potíţích s učením, vychovatele, animátora volného času dětí a mládeţe, inová-

tora výchovně-vzdělávacích metod či v roli reflexivního profesionála.  

Specifická cílová skupina a okruh činností sociální pedagogiky vyţaduje určité klíčové 

kompetence, které charakterizoval Kraus (2008, s. 200-201) jako: 

 „vědomosti širšího společenskovědního základu, 

 dovednosti, 

 vlastnosti osobnosti.“ 
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Mezi vědomosti širšího společenského základu řadí autor znalosti z obecné pedagogiky, 

psychologie, sociologie a filozofie, dále pak z oblasti biomedicíny, sociální politiky, soci-

ální práce, pedagogiky volného času a z oblasti managementu. Dovednostmi se rozumí 

schopnost sociální komunikace, diagnostika, schopnost řešit problémy a vytvářet projekty. 

Vlastnosti osobnosti v sobě zahrnují jak psychické, tak fyzické předpoklady pro výkon 

profese. Kromě obecných vlastností, které jsou uváděny pro jakéhokoliv pracovníka, který 

převáţně pracuje s lidmi, jsou to i specifické vlastnosti sociálního pedagoga. Mezi tyto 

vlastnosti řadíme vnímavost pro různé ţivotní situace, různá prostředí, celkovou vyrovna-

nost, emocionální stabilitu, schopnost sebekontroly. (Kraus, 2008, s. 200-201) 

Na osobnostní vlastnosti sociálních či pedagogických pracovníků se ve společnosti kladou 

vysoké nároky. Práce sociálního pedagoga je charakteristická intenzivní interakcí s klienty. 

Je důleţité, aby byl sociální pedagog pro klienty přirozenou autoritou, aby mu klienti důvě-

řovali a viděli v něm odborníka kompetentního k řešení jejich situace.   

Procházka (2012, s. 77-78) uvádí následující přehled osobnostních kompetencí, které jsou 

společné pro všechny pedagogické či sociální pracovníky (tedy i sociální pedagogy): 

 psychická odolnost a fyzická zdatnost, 

 empatie, tolerance, 

 osobní postoje a hodnotová orientace, 

 osobní dovednosti (řešení problémů, kooperace, kritické myšlení), 

 osobní vlastnosti (zodpovědnost, důslednost, přesnost aj). 

V souvislosti s profesními kompetencemi uvádí Procházka (2012, s. 79) několik skupin 

poţadavků na danou profesi. Jako první uvádí kompetenci oborovou, která souvisí s vě-

deckými poznatky z oboru, které by si měl sociální pedagog osvojit. Dále zde popisuje 

kompetenci psychologicko-poradenskou, která je potřebná pro vytváření příznivých 

podmínek poradenské činnosti zejména v oblasti individuálního přístupu ke klientovi, jeho 

motivaci, vytvoření příjemného pracovního prostředí apod.  Kompetence komunikativní 

se uplatňuje jak ve vztahu k samostatným klientům tak také k ostatním kolegům a nadříze-

ným. Kompetenci organizační a řídící spatřuje autorka jako důleţitou sloţku pro pláno-

vání a projektování vlastní činnosti. Kompetence diagnostická a intervenční pomáhá 

porozumět situaci klienta, jeho pocitům, myšlenkám a jednání. Je potřebná pro identifikaci 

problémů klienta a nalezení vhodného řešení, jak klientovi pomoci. Poslední kompetencí je 
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kompetence reflexe vlastní činnosti, kterou se rozumí schopnost kriticky hodnotit svou 

vlastní práci a jednání a podle toho modifikovat metody a přístupy práce.  

Dle teoretického vymezení profese sociálního pedagoga je vhodné upozornit na společen-

skou potřebu této profese. Sociální pedagog můţe v praxi pracovat se všemi věkovými 

kategoriemi od dětí aţ po seniory a paleta jeho činností je velmi pestrá. V tomto ohledu 

jsou na sociálního pedagoga kladeny vysoké nároky na vědomosti a také osobnostní před-

poklady. Působnost sociálního pedagoga je klíčová zejména v oblasti primární a sekundár-

ní prevence, která se zaměřuje na sociálně-patologické jevy ve společnosti a na osoby 

ohroţené těmito jevy. Ve společnosti se však často setkáváme s celkově niţší prestiţí této 

profese, proto je nezbytné usilovat o legislativní ukotvení sociálního pedagoga jako své-

bytné profese. Uplatněním sociálního pedagoga v praxi se podrobněji věnujeme v následu-

jící kapitole.  

2.3 Legislativní ukotvení a moţné uplatnění sociálního pedagoga 

Dle platné legislativy můţe sociální pedagog v praxi působit jako sociální pracovník, vy-

chovatel, asistent pedagoga nebo pedagog volného času. Zákon č. 563/2004 Sb., o pedago-

gických pracovních uvádí sociální pedagogiku jako odpovídající vzdělání pro vychovatele, 

pedagoga volného času a asistenta pedagoga. Podobná situace je pak uvedena v zákoně č. 

108/2006 Sb., o sociálních sluţbách, kde je vymezena sociální pedagogika jako dostatečná 

kvalifikace pro výkon profese sociálního pracovníka.  

Sociální pedagog dobře zapadá do kompetenčního modelu vychovatele. Přesto, ţe je pro-

fese vychovatele v dnešní společnosti banalizovaná a její prestiţ bývá podceňována, sehrá-

vá vychovatel velmi důleţitou roli v prevenci rizikového chování u dětí a mládeţe. Vycho-

vatel působí zejména ve školní druţině, domovech dětí a mládeţe a dalších institucích, 

tráví tedy s dětmi a mládeţí velkou část času. Jeho činnost můţe přispět k odhalování pro-

blémů u dětí a můţe pomáhat při jejich řešení. (Čech, Čerstvá, 2009, s. 30) 

Sociální pedagog se dále můţe uplatnit jako pedagog volného času, který vyhledává rizi-

kové klienty v oblasti volného času (např. děti šikanované, sociálně slabé, děti s různými 

fyzickými či duševními handicapy apod.). Svou činnost řídí dle předem připravené kon-

cepce, která by měla zahrnovat znalost místní lokality, ve které sociální pedagog činnost 

realizuje. Měla by také obsahovat informace o uţivatelích aktivit, o jejich moţnostech a 

přáních.  Sociální pedagog by se měl také zaměřovat na rodiče, kteří by se mohli zapojovat 
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do trávení volného času společně s jejich dětmi, coţ by mohlo napomoci k upevnění vzta-

hů v rodině. Činnost sociálního pedagoga jako pedagoga volného času má zejména preven-

tivní funkci. Sociální pedagog vede děti ke smysluplnému trávení volného času, poskytuje 

jim psychologickou a pozitivní podporu, snaţí se o upevňování rodinných vztahů či vztahů 

mezi vrstevníky a poskytuje podporu při řešení problémů a konfliktů v rodině či ve škole. 

(Chudý, Neumeister, Jůvová et al., 2010, s. 36-37) 

Sociální pedagog se zde můţe uplatnit i v rámci sekundární a terciární prevence ve volném 

čase. Jeho práce se zaměřuje na změnu v ţivotním stylu nejen dětí, ale i dospělých nebo 

seniorů, dokonce i celých marginálních skupin, u kterých by se nejednalo jen o zkvalitnění 

ţivotního stylu. Tato činnost má terapeutický charakter a zaměřuje se především na rozvoj 

osobnosti klientů prostřednictví trávení volného času. (Čech, Čerstvá, 2009, s. 29-30) 

Práce pedagoga volného času a vychovatele má řadu zvláštností. Obsah výchovy zde není 

přesně stanoven, je definován pouze rámcově. Účast na činnostech ve volném čase před-

pokládá dobrovolnost vychovávaných, z čehoţ vyplývá menší míra formálnosti ve vztahu 

mezi vychovávaným a vychovávajícím. Pedagog volného času pouţívá při své práci 

zejména aktivizující metody a formy práce. Činnosti pedagoga volného času jsou velmi 

rozmanité a proměnlivé, z čehoţ vyplývá, ţe pedagog působí v rozmanitých rolích ve 

vztahu k vychovávanému. Tyto skutečnosti jsou důvodem značných nároků kladených na 

pedagogické dovednosti pracovníků. (Hájek, Hofbauer a Pávková, 2008, s. 131-132) 

Práce sociální pedagoga jako asistenta pedagoga je povaţována za velmi náročnou funk-

ci. Asistent pedagoga disponuje kompetencemi speciální pedagogiky, znalostmi medicín-

ské problematiky či znalostmi z oblasti psychologie. Asistent pedagoga pracuje s ţáky se 

specifickými poruchami učení, ţáky zdravotně znevýhodněnými, přičemţ podporuje jejich 

integraci do ţákovského kolektivu. (Chudý, Neumeister, Jůvová et al., 2010, s. 36-37) 

Vymezení vztahu mezi sociálním pedagog a sociálním pracovníkem a samostatnými obo-

ry je v odborné literatuře častým tématem. V praxi se často setkáváme s tím, ţe sociální 

pedagog je s profesí sociálního pracovníka zaměňován. Přesto existuje, dle odborné litera-

tury, řada oblastí, ve kterých se dané obory rozcházejí, k čemuţ se v práci přikláníme.  

Na rozdíl od sociálního pracovníka, který se zaměřuje na řešení aktuálních problémů u 

klienta a krizovou intervenci, sociální pedagog se zaměřuje i na klienty, kteří se v aktuálně 

problémové situaci nenachází. Sociální pedagog se zaměřuje zejména na rozvoj osobnosti 

klienta, přistupuje k situaci klienta komplexněji a jeho aktivity se zaměřují především na 
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hodnotový a postojový systém klienta a jeho seberealizaci prostřednictvím výchovného 

působení. Jeho úloha hraje důleţitou roli i při následné péči o klienta, jelikoţ prostřednic-

tvím rozvoje osobnosti můţeme předejít případnému opakování selhání klienta. (Čech, 

Čerstvá, 2009, s. 28-29) 

Dle Krause (2008, s. 205) se sociální pedagog můţe uplatnit v pěti oblastech. První oblastí 

je rezort školství, mládeţe a tělovýchovy, který zahrnuje působení sociálního pedagoga 

ve škole a dalších školských zařízeních, dále pak v oblasti volného času a sociálně-

výchovné činnosti. Zde můţe pracovat s širokou cílovou skupinou (od dětí a mládeţe aţ po 

seniory). V rezortu spravedlnosti nachází sociální pedagog uplatnění jako vychovatel či 

probační a mediační pracovník v oblasti penitenciární a postpenitenciární péče. Rezort 

práce a sociálních věcí představuje pro sociálního pedagoga velké pole působnosti. Můţe 

se uplatnit na různorodých pozicích ve všech zařízeních sociálních sluţeb a dalších sociál-

ních institucích, např. jako sociální asistent či sociální kurátor. Sociální pedagog můţe pů-

sobit i v rezortu vnitra zejména v oblasti prevence kriminality. Poslední a velmi důleţitou 

oblastí je činnost v církevních, společenských a neziskových organizacích, které velmi 

významně doplňují činnost státních sluţeb. 

Z výše uvedených informací můţeme usuzovat, ţe sociální pedagog je vychovatel, peda-

gog volného času či sociální pracovník, coţ ale zcela neodpovídá profilu sociálního peda-

goga a jeho širokému uplatnění v jednotlivých resortech vlády. Za důleţité tedy povaţuje-

me snahy o vymezení sociálního pedagoga jako osobité profese, vytvoření sociálně-

pedagogických metodik, které by významně podpořily praktické činnosti sociálního peda-

goga a propojili tak teoretické poznatky o tomto odborníkovi s praxí.    

2.4 Sociální pedagog v kontextu pomáhajících profesí 

Za pomáhající či podporující profese (helping professions) povaţujeme především obory 

spadající do okruhu výchovně-vzdělávací, sociální a zdravotnické činnosti jako jsou např. 

lékaři, zdravotní sestry, pedagogové, sociální pracovníci (tedy i sociální pedagogové), pe-

čovatelky nebo psychologové. Obecně platí, ţe jde o profese, jeţ se snaţí pomoci člověku 

obnovit jeho narušenou rovnováhu se sociálním prostředím. Pomáhající profese jsou v 

současné době na vzestupu, z důvodu nestále se zvětšujícího počtu jedinců, kteří potřebují 

odbornou pomoc. 
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Dle Krause (2001, s. 178) je ideálním pracovníkem pomáhající profese „prosociálně orien-

tovaná zralá osobnost, vědomá si svého ţivotního směřování, s příznivým a realistickým 

sebepojetím, osobnost bez neurotických či psychopatických rysů, s předpoklady sebere-

flexe vlastního rozhodování, jednání i emocí, otevřená podnětům, ochotná se sebevzdělá-

vat i procházet pravidelnými supervizemi.“ 

Na rozdíl od jiných profesí je u těchto povolání velmi důleţitý vztah mezi pracovníkem a 

jeho klientem. Za základní nástroj je proto v těchto profesích povaţován pracovník a jeho 

osobnost. (Kopřiva, 2006, s. 14) 

Dle Géringové (2011, s. 36) hodnotí společnost pracovníky pomáhajících profesí jako 

ochotné, vlídné, empatické, klidné a vyrovnané, aţ na posledních místech se objevuje 

otázka znalostí a dovedností, coţ však neodpovídá institucionálně poskytovanému vzdělá-

vání. Autorka uvádí, ţe v institucích, které jsou zaměřené na vzdělávání budoucích pra-

covníků pomáhajících profesí, absentuje oblast vzdělávání, která by se zaměřovala na roz-

voj osobnosti. Jedná se zejména o učení se zvládat krizové ţivotní situace, vypořádat se se 

stresem, schopnost pracovat a komunikovat v týmu či předcházet vyhoření. 

Dle Úlehly (2005, s. 116-117) by měl kaţdý pracovník ve všech fázích své profesní dráhy 

disponovat třemi prameny. První z nich je učitel, tedy někdo od koho můţeme čerpat in-

formace a můţeme se od něj učit. Druhým zdrojem je kolega, čili někdo, kdo je na stejné 

vlně a můţeme se s ním podělit o všechny situace a potíţe přímo na pracovišti. A nakonec 

potřebujeme někoho, koho můţe poţádat o pomoc a radu v případě, ţe si nebudeme vědět 

rady se svou prací, tedy supervizora. Důleţité je, aby jeho odbornost představovala pomoc, 

nikoli kontrolu.  

Supervize je důleţitou součástí profesního učení a vývoje v pomáhajících profesích. 

Umoţňuje pracovníkům získat nadhled nad svou činností. Supervize pomáhá pracovníkům 

podívat si na věci s odstupem, hledat nové moţnosti řešení, odhalit poučení či vyhnout se 

obviňování sebe či druhých lidí. (Hawkins, Shohet, 2004, s. 34-35) 

Sociální pedagog stejně jako jiné pomáhající profese pracuje kaţdodenně s lidmi, kteří se 

nacházejí v nepříznivé ţivotní situaci a potřebují pomoc a podporu. Zde hraje důleţitou roli 

osobnost pomáhajícího a navázání vztahu mezi pracovníkem a klientem. Důleţitým nástro-

jem k efektivně poskytované sluţbě v oblasti pomáhajících profesí je supervize.  
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3 AZYLOVÉ DOMY PRO MATKY S DĚTMI 

Azylová péče se v ČR rozvíjí od počátku 90. let 20. století. Azylové domy pro matky 

s dětmi představují klíčovou sociální sluţbu, která pomáhá matkám s dětmi začlenit se zpět 

do běţného ţivota a předejít tak jejich sociální exkluzi. 

„Sociální exkluze je proces, který určité jednotlivce, rodiny, případně skupiny či celá lo-

kální společenství omezuje v přístupu ke zdrojům, které jsou potřebné pro participaci na 

sociálním, ekonomickém i politickém ţivotě společnosti.“ (Kajanová, 2007, s. 163) 

ADMD se povaţují za reintegrační zařízení, které pomáhají lidem v nouzi nalézt další 

uplatnění a zakotvení za pomoci širší meziinstitucionální spolupráce (Novosad, 2004, s. 

74). 

Činnost ADMD upravuje zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních sluţbách, který ADMD spe-

cifikuje jako jednu ze sluţeb sociální prevence. V České republice jsou zřizovateli ADMD 

většinou církve, méně často nestátní organizace, obce nebo státní orgány, ale mohou jimi 

být i státní subjekty zejména centra sociálních sluţeb okresních či městských úřadů.   

Církevní organizace spolu s občanskými sdruţeními, nadacemi, obecně prospěšnými spo-

lečnostmi, zájmovými a podpůrnými spolky řadíme do tzv. neziskových organizací, někdy 

se také označují jako třetí sektor (vedle sektoru prvního - státního a druhého - ziskového). 

Neziskové organizace se zaměřují na pomoc občanům v nepříznivé sociální situaci, hlav-

ním cílem jejich snaţení však není dosaţení zisku. Nestátní organizace podporují státní 

sociální politiku a zefektivňují sociální činnosti zejména v oblasti adresnosti a sniţováním 

nákladů. Stát zpětně reguluje a dohlíţí na činnost neziskových organizací prostřednictvím 

vydávání licencí, monitorováním, auditem vydávání státních peněz a inspekcí. (Matoušek, 

2001, s. 172-173)  

Lidem bez domova můţe být poskytnuta jedna ze tří forem azylového ubytování. První z 

nich je krátkodobé azylového ubytování, které nabízí niţní standart ubytování, většinou v 

řádu dnů, maximálně týdnů a slouţí k překlenutí krizové situace. Ve střednědobém azylo-

vém ubytování se zpravidla poskytuje vyšší standart a více soukromí v podobě samostat-

ných pokojů. Zde se vyţaduje aktivní spolupráce klienta na řešení své nepříznivé situace. 

Pobyt se poskytuje v řádů týdnů aţ měsíců. Dlouhodobé azylové ubytování poskytují azy-

lové domy pro muţe, ţeny, matky s dětmi a takzvané domy na půl cesty. Cílem dlouhodo-

bého azylového ubytování je vést klienty k samostatnosti a odpovědnosti za vlastní ţivot. 
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Cílem činnosti pracovníků je také sniţovat či eliminovat závislost klientů na profesionální 

pomoci a poskytovat jim pouze takové sluţby, které skutečně potřebují. Pracovník pokud 

moţno nedělá nic za klienta, ale s ním, a to pouze v případě, ţe klient není schopen věc 

vyřídit samostatně. (Matoušek, Kodymová a Koláčková, 2005, s. 323-324) 

Azylové domy poskytují komplexní pomoc klientům, kteří chtějí změnit svou tíţivou soci-

ální situaci. Péče o ohroţenou rodinu vyţaduje multidisciplinární spolupráci. V souvislosti 

s ohroţenými dětmi se jedná zejména o spolupráci s orgány sociálně-právní ochrany dětí. 

Mezi těmito dvěma subjekty funguje v praxi spolupráce a předávání informací o situaci a 

potřebách dítěte. Další klíčovou sociální sluţbou, která s ADMD velmi úzce spolupracuje 

je Sociálně-aktivizační sluţba. Na rozdíl od činností OSPOD je tato sluţba vykonávána na 

základě dobrovolnosti po domluvě s klientkou a je poskytována v jejím přirozeném pro-

středí.  

3.1 Cílová skupina 

Cílovou skupinou jsou ve většině ADMD matky s  nezaopatřenými dětmi (děti do 18 let, 

studenti do 26 let) a těhotné ţeny v krizových nebo nepříznivých sociálních situacích spo-

jených se ztrátou bydlení (matky bez přístřeší, matky v krizi, matky ohroţené domácím 

násilím na sobě či dětech). Jedná se zejména o matky s dětmi, které by bez moţnosti ná-

hradního ubytování nebyly schopny vychovávat své děti.  

Podmínkami přijetí klienta do ADMD jsou psychosociální krize, platné osobní doklady, 

evidence na obecním či městském úřadě, odboru sociálního zabezpečení, ţádost o byt mů-

ţe být podána i dodatečně. Pobyt klientek v ADMD se pohybuje od tří do dvanácti měsíců, 

můţe se však udělit výjimka a pobyt můţe být prodlouţen. Jednotlivé ADMD mají moţ-

nost rozhodovat o kritériích přijetí klientek a mohou rozhodovat i o výši poplatků za uby-

tování a sluţby. (Vodáčková, 2007, s. 507) 

Keller (2011, s. 51-56) spojuje narůstající problémy se zajištěním bydlení s flexibilizací 

práce a zvyšující se nestabilitou dnešních rodin. Jedná se o nárůst počtu rozvodů, nárůst 

počtu matek samoţivitelek, čímţ se zvyšuje nestabilita rodin a její schopnost zajistit si dů-

stojné bytové podmínky. Tyto aspekty spolu s rizikem nezaměstnanosti činí stále obtíţnější 

zajištění střechy nad hlavou a komplikují udrţení stávajícího bydlení. Dle autora v České 

republice chybí koncepční bytová politika a odpovědnost obcí v zajišťování bydlení pro 

sociálně potřebné je zcela nedostačující. Otázka bydlení sebou nese nejtíţivější dopady 

sociálních rizik, a proto lze očekávat, ţe se bude postupně stávat jádrem otázky sociální.   
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Mezi skupinu ohroţenou ztrátou bydlení můţeme zařadit také osamocené matky. Pro osa-

mocenou matku je zajištění rodiny po ekonomické stránce velmi náročné. Problémem mů-

ţe být také méně času věnovaného výchově a péči o děti, kdy matka nezvládá naplnit po-

třeby svých dětí tak, jak by si přála. Většinou dochází u rodiče k omezení sociálních kon-

taktů na pracovní a příbuzenské a nezbývá mu čas ani energie na udrţování jiných kontak-

tů a realizaci volnočasových aktivit. Osamocené matky jsou častěji ohroţeny nezaměstna-

ností, sociální izolací, chudobou nebo sociálním vyloučením. Problémy spojené s ekono-

mickou či psychickou zátěţí se mohou přenášet i do další generace. Chudoba je spojena s 

další řadou věcí, které mohou poškozovat jak rodiče, tak děti, a to nejen na materiální 

úrovni, ale také na úrovni sociální. Jako nejvýznamnější se uvádí sníţená dostupnost vzdě-

lání. Nepříznivá finanční situace často nutí rodiče po rozvodu setrvat společně v jedné do-

mácnosti. K závaţné situaci dochází v případě, ţe jde o muţe, který ţenu týrá. V těchto 

případech nabízí pomoc právě ADMD. (Matoušek, Kodymová a Koláčková, 2005, s. 44-

47) 

Kahoun, Kozlová a Tóthová (2003, s. 34) uvádějí, ţe k domácímu násilí na ţenách dochází 

„naprosto ve všech sociálních vrstvách bez ohledu na vzdělání, náboţenství, věk, sociální 

nebo etnický původ. Empirická šetření uvádějí, ţe domácí násilí se vyskytuje v průměru 

asi v 10 % partnerských vztahů.“ 

V roce 2007 vstoupil v účinnost zákon na ochranu před domácím násilím, který se inspiro-

val rakouským modelem a zavádí rychlé reakce vůči násilné osobě. Tímto krokem dochází 

k posílení role sociálních sluţeb a sociální práce s oběťmi i původci domácího násilí. 

(Marvánová – Vargová, Pokorná a Toufarová, 2008, s. 2006) 

Řada obětí domácího násilí má za sebou ústavní výchovu či pochází z nevyhovujícího ro-

dinného prostředí. V dospělosti poté řeší svou nepříznivou sociální situaci rychlým sňat-

kem. Tyto oběti často netuší, kde hledat pomoc, na koho se obrátit. Často odchází od part-

nera i s dětmi, coţ pro děti představuje vytrţení ze známého prostředí domova, školy, od 

kamarádů. V těchto případech se nejčastěji obracejí na azylové domy, kde hledají ochranu 

a levné ubytování. Často odchází narychlo, bez osobních věcí a dokladů. Z těchto důvodů 

poskytují ADMD kromě zázemí i oblečení, bezúročné půjčky či vybavení nezbytné pro 

ţivot. Tyto prostředky většinou získávají od dalších neziskových organizací, z darů apod. 

(Kahoun, Kozlová a Tóthová, 2003, s. 43-44) 
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Do ADMD se dostávají matky s dětmi z různých důvodů. Nejčastěji se u nich objevují 

problémy s finančním zajištěním rodiny a neschopností zajistit si důstojné ubytování. 

V systému azylové péče chybí moţnost ubytování pro celé rodiny s dětmi. Matky s dětmi 

tedy většinou vyhledávají ADMD, zatímco otcové jsou ubytováni v azylových domech pro 

muţe či na ubytovnách. Dalším důvodem příchodu matky do ADMD můţe být domácí 

násilí páchané na ţeně či dětech. 

3.2 Poskytované sluţby 

Mezi základní činnosti poskytované v ADMD řadíme poskytnutí stravy či pomoc při zajiš-

tění stravy, poskytnutí ubytování a pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při 

obstarávání osobních záleţitostí (Česko, 2006, § 22). 

Dle Novosada (2004, s. 74) můţeme sluţby poskytované v ADMD zařadit do tří oblastí. 

První oblast se zaměřuje na sociálně integrační pomoc, která zahrnuje pomoc při vyřizová-

ní potřebných dokladů, právní poradenství či poskytování informací o zdravotním zabez-

pečení. Druhá sloţka představuje pracovně adaptační oblast, do které řadíme pomoc při 

uzavírání pracovněprávních vztahů, vyhledávání vhodného zaměstnání apod. Můţeme sem 

zařadit také pracovní úkony, které v ADMD uţivatelky vykonávají. Jedná se o úklid, udr-

ţování čistoty a pořádku, vaření a další činnosti, které podporují rozvoj pracovních návy-

ků. 

Sociální prací s lidmi bez domova se věnuje i Matoušek, Kodymová a Koláčková (2005, s. 

320), který rozděluje poskytované činnosti do tří oblastí. První oblastí jsou preventivní 

aktivity, jeţ se realizují zejména v podobě sociálního poradenství. Klienti mnohdy neznají 

svá práva a povinnosti a problémem bývá zejména komunikace s úřady, coţ ztěţuje podpo-

ru a reintegraci těchto klientů. Cílem sociálního poradenství je vést klienta k soběstačnosti, 

zorientovat ho v systému sociálních sluţeb a odkázat ho na potřebnou sluţbu. V pomoci 

osobám bez domova se uplatňuje sociální poradenství základní i odborné.  

Cílem sociálního poradentství je zjistit rozsah a charakter nepříznivé sociální situaci, ve 

které se klient nachází. Na základě těchto zjištění se poskytují potřebné informace, které by 

mohly napomoct klientovi k řešení jeho situace. (Michalík et al., 2008, s. 24) 

Marek, Strnad a Hotovcová (2012, s. 144-145) rozlišuje tři stupně preventivních aktivit při 

práci s lidmi bez přístřeší. Primární stupeň se zaměřuje na informační a osvětovou činnost 

bezdomovectví, přičemţ autor podotýká, ţe u nás chybí koncepce přednášek pro školy či 
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veřejné debaty v médiích. Sekundární stupeň je zaměřen na osoby ohroţené bezdomovec-

tvím, které nejsou schopny hradit náklady na bydlení. Cílem je předejít předluţení klientů 

zejména prostřednictví intervencí v bytech. Terciární prevence odkazuje klienty v akutní 

krizi spojené se ztrátou bydlení na dostupné bydlení pro nemajetné.  

Druhým typem pomoci jsou dle Matouška, Kodymové a Koláčkové (2005, s. 320) sluţby 

zaměřené na naplnění základních potřeb. Do této kategorie řadíme veškeré formy azy-

lového ubytování. Je nutné, aby měli klienti zázemí pro pokrytí svých základních potřeb 

jako je jídlo, hygiena, místo k odpočinku, teplo, ošacení apod. Tyto sluţby jsou historicky 

nejstarší, představují proto sluţby velmi potřebné a je jim věnována větší pozornost neţ 

sluţbám reintegračním.  

Úhrada za poskytnutí ubytování v ADMD v případě rodiny s nezletilými dětmi činí 90 Kč 

denně za dospělou osobu a 60 Kč denně za dítě. Zajištění stravy, konkrétně celodenní stra-

vy v mnoţství minimálně 3 hlavních jídel činí 160 Kč. Jednotlivě za oběd pak uţivatelky 

hradí 75 Kč. (Česko, 2006, § 22) 

Sluţby zaměřené na reintegraci a soběstačnost nabízí výcvik v potřebných dovednos-

tech, zejména v dovednostech sociálních a sluţby podporující zaměstnanost. Klienti azylo-

vých domů mají určitou míru spoluodpovědnosti na plnění svých povinností a učí se no-

vým dovednostem klíčových pro reintegraci. Sluţby orientované na reintegraci a soběstač-

nost pracují s prvotními příčinami bezdomovectví, proto je potřebné jim věnovat větší míru 

pozornosti. (Matoušek, Kodymová a Koláčková, 2005, s. 322-324) 

Azylová péče o matky s dětmi přináší určitá specifika. Kromě zajištění základních ţivot-

ních potřeb je důleţité zajistit pro uţivatelky a jejich děti další specifické oblasti činností. 

Velmi zásadní je zajištění výchovy a vzdělávání dětí, které přicházejí s matkami do 

ADMD, a to v příslušných školských zařízeních. Důleţitou sloţkou je zabezpečení psycho-

logické péče v případě traumatických ţivotních událostí. ADMD poskytují matkám pora-

denství v oblasti péče o domácnost, výchovné poradenství a poskytují uţivatelkám asisten-

ci při soudních řízeních. Zásadní sloţkou práce je zabezpečení sociálně-právního poraden-

ství, které pomáhá klientkám zorientovat se v systému sociálních sluţeb a čerpání dávek, 

na které by mohly mít klientky nárok. (Novosad, 2004, s. 75-76) 

Poskytovatelé sociálních sluţeb mohou vedle základních sluţeb poskytovat fakultativně i 

další sluţby. Jedná se o sluţby, které podporují klienty v jejich nezávislosti a samostatnosti 

a souvisí s jejich péčí a podporou. Fakultativní činnosti jsou poskytovány uţivatelům soci-
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ální sluţby, s nimiţ má poskytovatel uzavřenou smlouvu o poskytování sociální sluţby. 

Fakultativní činnosti jsou realizovány vlastními zaměstnanci a prostřednictvím vlastních 

zdrojů a jsou uţivatelům sociální sluţby poskytovány za úhradu, která se rovná nákladům 

na poskytnutí této činnosti. Mělo by se jednat o činnosti, které nelze zajistit běţně dostup-

nou veřejnou sluţbou. (MPSV, 2013) 

Matky přicházející do ADMD potřebují poskytnout zejména sluţby k zajištění základních 

ţivotních potřeb jako je ubytování, jídlo a hygiena. ADMD se snaţí v co nejvyšší moţné 

míře uzpůsobit bydlení uţivatelek tak, aby bylo důstojné a podobalo se co nejvíce přiroze-

nému rodinnému prostředí. Po zajištění nejdůleţitějších potřeb je důleţité poskytnout uţi-

vatelkám sociální poradenství a sluţby, které by rozvíjeli soběstačnost a nepodporovali 

závislost uţivatelek na sociální podpoře. Cílem je poskytnout takové sluţby, které pomo-

hou překlenout uţivatelkám krizovou sociální situaci a podpoří jejich opětovné začlenění 

do společnosti.  

3.3 Metody práce s uţivatelkami sluţby 

Do ADMD přicházejí uţivatelky, které se z různých důvodů dostaly do krize. Mezi důvody 

vzniku krize můţeme řadit rozvod, úmrtí blízkého člověka, ztrátu zaměstnání, vystěhování 

z bytu nebo exekuci, domácí násilí apod. V rámci práce s uţivatelkami pracovníci ADMD 

vyuţívají metody, které uţivatelkám pomáhají v řešení jejich nepříznivé ţivotní situace, 

poskytují jim pomoc a podporu. V ADMD se uplatňuje především individuální (někdy 

nazývána jako případová) práce s klientkami. Tato práce představuje jednání pracovníka 

s jednou klientkou, můţe se ale také jednat o pár či rodinu jako celek. 

Při individuální práci se pracovník zaměřuje na případ, na jedince a snaţí se hledat opti-

mální řešení jeho nepříznivé situace. Nezabývá se pouze problémem, se kterým za ním 

klientka přišla, ale řeší problémy v celé její šíři. Můţe se jednat o zajišťování finančního 

stavu klientky, dostupného bydlení, zdravotní péče, hledání vhodného zaměstnání apod. 

Důleţitou součástí práce je zorientovat uţivatelku v systému sociální podpory. Vyţaduje 

se, aby měl pracovník přehled o jiných sociálních sluţbách a odbornících, na které by mohl 

uţivatelku odkázat. (Matoušek et al., 2013, s. 86) 

Matoušek (2008, s. 81) popisuje intervenci jako odborný zásah, jehoţ cílovou skupinou 

můţe být jak jednotlivec, tak skupina, rodina, komunita popřípadě společenství. Někdy je 

intervence uţívána jako synonymum pojmu terapie, jindy je pojímám jako významově 
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širší. Intervence zahrnuje všechny druhy činností, které pracovník vykonává ve prospěch 

klienta. 

Intervence je třetí fází procesu případové práce s klientem. Intervence neboli terapie začíná 

jiţ prvním kontaktem s klientkou. Spočívá v rozhovorech, v uklidňování hladiny emocí, ve 

vztahu, který je zásadním prostředkem práce s klientkou. Cíle intervence určují klientky 

společně s pracovníkem sociální sluţby. Pokud klientka potřebuje speciální sluţby, pra-

covník ji vyhledá a pomůţe kontaktovat příslušnou instituci či odborníka. Pokud je sociální 

sluţba neúspěšná v řešení sociální situace klientky, je odpovědná za nalezení náhradního 

zdroje pomoci. (Matoušek et al., 2013, s. 89) 

Kopřiva (2006, s. 49-50) uvádí následující typy intervence, které souvisejí s otázkou řízení 

a podpory klienta: 

 instrukce, 

 komentář, 

 kladení otázek, 

 rezonance. 

Instrukce představuje direktivní typ intervence s klientem. Vţdy se vychází z hodnocení 

nějaké problémové situace. Pracovník poskytuje příkazy či zákazy nebo doporučení a rady. 

Menší podíl direktivity v sobě obsahuje komentář. Snaţíme se hledat pozitivní rysy pro-

blému, pokud je klient naladěn příliš kriticky. Pracovník poskytuje klientovi zpětnou vaz-

bu, jak situaci vnímá on, jak na něho působí či zda se s něčím podobným sám setkal. Klient 

tak dostává moţnost něco upřesnit, doplnit, situace se mu jeví jako pochopitelnější. Pra-

covník můţe také vyuţít při intervenci metodu kladení otázek, kterou povaţujeme za ne-

direktivní intervenci. Otázky mají klientovi nastínit jiný úhel problému, pomáhají mu ujas-

nit, co od problému čeká, čeho chce vlastně dosáhnout apod. Posledním typem intervence 

je rezonance, při které pracovník pouze zrcadlí to, co mu klient sděluje. Tento typ inter-

vence je zaloţen na naslouchání klienta a poskytnutí zpětné vazby, coţ klientovi přináší 

silný citový účinek.  

Vodáčková (2007, s. 507) uvádí, ţe kaţdé krizové pracoviště má vytvořenou síť kontaktů, 

která je pro jeho existenci nezbytná, přičemţ označuje ADMD jako frekventované zařízení 

sociálních sluţeb, s nimiţ krizová pracoviště velmi úzce spolupracují.     

K poskytování krizové intervence je kompetentní široký okruh pracovníků. Jsou to profe-

sionálové jako psychologové, lékaři, psychiatři, pedagogové či sociální pracovníci a další 
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odborníci. Jelikoţ se ale krizová intervence poněkud odlišuje od jiných způsobů práce s 

klientem, bylo by na místě, aby i profesionálové v pomáhajících profesích absolvovali vý-

cvik v krizové intervenci. Na pracovníka v krizové intervenci jsou totiţ kladeny velmi vy-

soké nároky. Pracovník by se měl dobře zorientovat v potřebách a moţnostech klienta a 

naplánovat s ním vhodný plán spolupráce, měl by být schopný rozeznat moţnosti klienta a 

aktivně ho vést a podporovat k soběstačnosti.  Intervent má za úkol zorientovat klienta v 

systému sociálních sluţeb a sám mu poskytovat sluţby, které klient potřebuje. Důleţité je 

správným způsobem uplatňovat metody, které povedou k prospěchu klienta. Posledním 

poţadavkem je odborný růst pracovníka v krizové intervenci a přínos k práci dané institu-

ce. (Špatenková, 2004, s. 43-44) 

Cílem krizové intervence je vrátit jedinci jeho psychickou rovnováhu, která byla narušena 

z důvodu tíţivé ţivotní situace. Krizová intervence můţe mít podobu psychické, lékařské, 

sociální či právní pomoci. ADMD poskytují zejména sociální pomoc, která zahrnuje sluţ-

by jako základní a odborné sociální poradenství, terénní sociální práci, socioterapii, krizo-

vou pomoc a zabezpečení podmínek pro přeţití. (Špatenková, 2004, s. 15) 

Hunyadiová (2012, s. 31) hovoří o sociální intervenci jako o „zasahování do způsobů cho-

vání jednotlivců, rodin, skupin či institucí, do jejich ţivotních a pracovních podmínek, do 

struktury vztahů jako jediná účinná forma pomoci při řešení sociálních problémů, zvládání 

společenských krizí, které jsou spojené s absencí finančních, institucionálních či právních 

zdrojů pomoci." 

Základním prostředkem k zajištění kvality poskytování všech sociálních sluţeb je indivi-

duální plánování s klientem. Kaţdý z poskytovatelů sociální sluţby má povinnost prová-

dět individuální plánování průběhu sociální sluţby. Tato oblast je zakotvena v zákoně č. 

108/2006 Sb., o sociálních sluţbách a v Příloze č. 2 k vyhlášce 505/2006 Sb., konkrétně se 

jedná o standard č. 5 Individuální plánování průběhu sociální sluţby. 

Individuální plánování představuje proces, při kterém uţivatel ve spolupráci s poskytovate-

lem sluţby (ve většině případů klíčovým pracovníkem) hledají cíl společné práce, který by 

měl pomoci uţivateli k řešení jeho nepříznivé sociální situace. Poté se snaţí sestavit po-

stup, jak tohoto cíle bude dosaţeno. Individuální plánování probíhá individuálně a vţdy se 

postupuje s ohledem na vnitřní moţnosti a schopnosti uţivatele tak, aby v maximální moţ-

né míře podporovalo uţivatele v jeho samostatnosti a nezávislosti. (Hauke, 2011, s. 16) 
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Při individuálním plánování dochází k posilování významu poslání organizace, jejich cílů, 

okruhu osob a zásad, které by měla sociální sluţba dodrţovat. Tento proces poskytuje pří-

leţitost pro navázání kontaktu, rozvíjení vztahů a partnerství. Při plánování vystupuje uţi-

vatel jako rovnocenný partner, coţ přispívá k ochraně důstojnosti a nezávislosti uţivatelů a 

zrcadlí se zde princip respektování individuálních potřeb klientů. (Haicl, Haiclová, 2011, s. 

23) 

V práci s uţivatelkami ADMD převaţuje především individuální práce, při které se vyţa-

duje aktivní zapojení uţivatelky na řešení své situace. Pouţívají se metody, které mají za 

cíl podpořit rozvoj osobnosti uţivatelek a dosahovat cílů vytyčených na počátku společné 

práce. Často je nezbytné spolupracovat s dalšími institucemi a odborníky s cílem vytvořit 

multidisciplinární tým, který by společně pracoval na zlepšení nepříznivé sociální situace 

uţivatelek. V oblasti péče o dítě se jedná zejména o spolupráci s OSPOD.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 METODOLOGIE VÝZKUMU 

V praktické části bakalářské práce realizujeme výzkumné šetření, které se zaměřuje na 

profesiogram sociálního pedagoga v azylových domech pro matky s dětmi. Výzkumné 

šetření jsme se rozhodli realizovat formou kvantitativního výzkumu s cílem aplikovat tento 

výzkum na celé území České republiky.  

V bakalářské práci se zabýváme moţným uplatnění a následným vytvořením profesiogra-

mu sociálního pedagoga v azylových domech pro matky s dětmi. Uplatnění sociálního pe-

dagoga včetně vymezení jeho kompetencí a pracovních činností je v odborné literatuře 

poměrně dobře a rozsáhle zpracované. Teoretickým vymezením této profese se věnuje řada 

autorů. K problematice přispívá i několik slovenských autorů např. Bakošová, Hroncová, 

Emmerová. V praxi se však stále setkáváme s neznalostí profese sociálního pedagoga a 

jeho kompetencemi. Proto se jeví jako důleţité aplikovat teoretické poznatky i do praxe. 

Působnost sociálního pedagoga je však tak různorodá a zasahuje do mnoha oblastí spole-

čenského ţivota, ţe je obtíţné realizovat tuto činnost jako svébytnou profesi. Vytvoření 

určitého standardizovaného profesiogramu se jeví jako velmi obtíţné, ale zároveň i velmi 

potřebné pro fungování sociálního pedagoga ve společnosti. Právě z těchto důvodů jsme se 

rozhodli zkoumat názory pracovníků azylových domů pro matky s dětmi na moţné uplat-

nění sociálního pedagoga v konkrétním typu zařízení sociálních sluţeb. Zjištěné poznatky 

nám budou slouţit k vytvoření profesiogramu tohoto odborníka v zařízení.  
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5 DESIGN VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 

Při realizace praktické části vycházíme, po stránce metodologické, především z  publikace 

M. Chrástky Metody pedagogického výzkumu. Při tvorbě profesiogramu sociálního peda-

goga v azylových domech pro matky s dětmi se opíráme o publikaci J. Vronského Profesi-

ografie a její praktické využití při řízení lidských zdrojů v organizaci.  

5.1 Výzkumné cíle 

Výzkumné cíle vyjadřují záměr výzkumného šetření, kterého chceme v praktické části do-

sáhnout. Pro výzkumné šetření jsme stanovili následující výzkumné cíle. Rozlišujeme 

hlavní a dílčí výzkumné cíle. Dílčí výzkumné cíle jsou interpretovány tak, aby vycházely 

z cíle hlavního a rozvíjely jej.  

Hlavní výzkumný cíl: 

Identifikovat názory respondentů na moţné uplatnění sociálního pedagoga v ADMD. 

Dílčí výzkumné cíle: 

1. Identifikovat kompetence potřebné pro výkon práce sociálního pedagoga 

v ADMD. 

2. Popsat charakter pracovních činností sociálního pedagoga v ADMD.  

3. Zjistit přínos práce sociálního pedagoga v ADMD. 

4. Vytvořit profesiogram sociálního pedagoga v ADMD. 

5.2 Výzkumné otázky  

Pro výzkumné šetření byly stanoveny následující výzkumné otázky. Rozlišujeme hlavní 

výzkumnou otázku a dílčí výzkumné otázky.  

Hlavní výzkumná otázka: 

Jaký je názor pracovníků na moţné uplatnění sociálního pedagoga v ADMD? 

Dílčí výzkumné otázky: 

1. Jaké jsou kompetence potřebné pro výkon práce sociálního pedagoga 

v ADMD? 

2. Jaký by byl charakter pracovních činností sociálního pedagoga v ADMD? 
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3. Jaký by byl přínos práce sociálního pedagoga v ADMD? 

4. Jaký by byl profesiogram sociálního pedagoga v ADMD? 

5.3 Výzkumný soubor 

Při realizaci výzkumné šetření byl zvolen dostupný způsob výběru výzkumného souboru. 

Výzkumný soubor tvoří pracovníci, kteří působí v azylových domech pro matky s dětmi, 

konkrétně se jedná o vedoucí pracovníky a sociální pracovníky v zařízeních. Výzkumné 

šetření je tedy určeno pro pracovníky, kteří dobře znají nároky práce v ADMD. Výzkumné 

šetření bylo provedeno na celém území České republiky. I přes opětovné rozeslání dotaz-

níků do zařízení se podařilo získat 77 respondentů. Vzhledem ke způsobu sběru dat nelze 

zjistit, kolik zařízení se podílelo na výzkumném šetření a kolik zařízení účast odmítlo. 

Z analýzy dat zjistíme pouze počet sociálních pracovníků a vedoucích pracovníků, kteří 

dotazník vyplnili. 

5.4 Technika sběru dat 

Pro účely bakalářské práce byl vytvořen dotazník, který zkoumá názory pracovníků na 

moţné uplatnění sociálního pedagoga a jeho přínos pro práci v ADMD. Dotazník byl ano-

nymní a respondenti nevyplňovali ţádné demografické údaje (s výjimkou pracovní pozice 

v ADMD). V záhlaví dotazníku uvádíme obecné informace o dotazníku, konkrétně kdo 

výzkum provádí, co je jeho cílem, k čemu budou výsledky výzkumu určeny a informace o 

zajištění anonymity dotazníku.  Dotazník obsahuje otázky uzavřené, polouzavřené i otázky 

otevřené. Dotazník byl vytvořen v aplikaci na internetové adrese www.survio.cz. Dotazník 

byl rozeslán emailem na adresy azylových domů. Emailové adresy jednotlivých ADMD 

jsme získali na internetových stránkách zařízení a ze stránek registru poskytovatelů sociál-

ních sluţeb. Dotazníkové šetření probíhalo v období únor aţ březen 2015.  

http://www.survio.cz/
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6 ANALÝZA A INTERPRETACE DAT 

Na základě dat sesbíraných z dotazníkového šetření prezentujeme v následující podkapitole 

výsledky výzkumu. Analýza dat dosaţených výzkumným šetřením je zobrazena pomocí 

tabulek a grafů. Zpracování dat bylo provedeno v programu Microsoft Excel. Ke kaţdé 

tabulce či grafu je uvedena interpretace získaných poznatků. K určení statisticky význam-

ného rozdílu mezi odpověďmi respondentů na konkrétní poloţku v dotazníku pouţíváme 

Test dobré shody CHÍ-KVADRÁT. Při výpočtu chí-kvadrátu pouţíváme hladinu vý-

znamnosti 0,05, která nám zajišťuje, ţe lze tyto výsledky zobecnit na 95 % základního 

souboru. Při výpočtu chí-kvadrátu stanovujeme nulovou (H0) a alternativní (HA) hypotézu. 

Otázka č. 1 V azylovém domě pro matky s dětmi pracujete na pozici: 

 

Graf I Pracovní pozice respondentů 

Otázka č. 1 zkoumala pracovní pozici respondentů v ADMD. Z výše uvedeného grafu vy-

plývá, ţe dotazníkového šetření se zúčastnilo 51 % sociálních pracovníků a 49 % pracov-

níků na vedoucí pozici.  

 

 

 

 

 

 

51% 49% 
sociální pracovník

vedoucí pracovník
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Otázka č. 2 Ve Vašem zařízení pracuje sociální pedagog (absolvent oboru sociální 

pedagogika): 

 

Graf II Působnost sociálního pedagoga v ADMD 

Otázka č. 2 se zaměřuje na zjištění působnosti sociálního pedagoga v ADMD. 75 % re-

spondentů odpovědělo, ţe v jejich zařízení nepracuje absolvent oboru sociální pedagogika. 

U zbývajících 25 % působí absolvent oboru sociální pedagogika. Jedná se o polouzavřenou 

otázku, kdy při odpovědi Ano doplnili respondenti, na jaké pozici sociální pedagog pracu-

je. 11 respondentů odpovědělo, ţe sociální pedagog v jejich zařízení pracuje na pozici so-

ciálního pracovníka. 5 respondentů uvádí, ţe sociální pedagog působí v jejich zařízení jako 

vedoucí pracovník. Mezi méně častější odpovědi patří pedagog volného času, konkrétně 

tuto odpověď uvedli 3 respondenti.   

Otázka č. 3 Jak by se mohl sociální pedagog uplatnit v ADMD? 

Škála Pozorovaná četnost Škála Pozorovaná četnost 

Práce s dětmi 16 
Spolupráce se soci-

álním pracovníkem 
6 

Pedagog volného času 13 
Posílení rodičov-

ských kompetencí 
5 

Výchovný poradce 10 
Není potřeba soci-

álního pedagoga 
5 

Sociální pracovník 6 Poradenská činnost 4 

Preventivní působení 6 
Spolupráce na IP s 

uţivatelkou 
4 

Koordinátor péče o 

matku a dítě 
6 

Vedení 

k zodpovědnosti, 

orientace v potře-

bách 

4 

Tabulka I Uplatnění sociálního pedagoga v ADMD 

75% 

25% 

Ne

Ano



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 43 

 

Otázka č. 3 zkoumá názor respondentů na způsob uplatnění sociálního pedagoga v ADMD. 

Jednalo se o otevřenou otázku. Nejpočetnější odpovědí bylo uplatnění sociálního pedagoga 

při práci s dětmi, kterou uvedlo 16 respondentů. Respondenti se domnívají, ţe sociální pe-

dagog by měl pracovat s rozvojem návyků dětí, diagnostikovat poruchy chování u dětí či 

zajišťovat aktivity pro děti v ADMD. 13 respondentů uvedlo, ţe sociální pedagoga by se 

v ADMD mohl uplatnit jako pedagog volného času. Pracovníci by dále viděli uplatnění 

sociálního pedagoga jako výchovného poradce. Tuto odpověď uvedlo 10 respondentů. Šest 

respondentů uvedlo, ţe sociální pedagog by se mohl uplatnit jako sociální pracovník. Stej-

ný počet respondentů by vidělo uplatnění sociálního pedagoga při preventivním působení, 

koordinaci péče o matku a dítě či při spolupráci se sociálním pracovníkem. Při koordinaci 

péče by měl sociální pedagog spolupracovat zejména se školou, orgány sociálně-právní 

ochrany dětí a dalšími. Uplatnění sociálního pedagoga v rámci posilování rodičovských 

kompetencí uvedlo 5 respondentů. Podle jejich názorů by se měl sociální pedagog soustře-

ďovat na uţivatelky sluţby a usilovat o zlepšení vztahu mezi matkou a dítětem, učit matky, 

jak pečovat o své děti, trávit s nimi volný čas apod. Pět respondentů uvedlo, ţe nevidí po-

třebu sociálního pedagoga v ADMD. Tuto odpověď odůvodnili především malou kapaci-

tou jejich zařízení a malými finančními moţnostmi. Další uplatnění vidí respondenti 

v poradenské činnosti, spolupráci na individuálním plánování s uţivatelkou a vedení uţiva-

telek k zodpovědnosti a orientaci v jejich potřebách.  

Otázka č. 4 Činnost sociálního pedagoga v ADMD by byla vhodná: 

 

Graf III Důleţitost pohlaví sociálního pedagoga 

Otázka č. 3 zkoumá důleţitost pohlaví sociálního pedagoga v ADMD. Z výše uvedeného 

grafu můţeme konstatovat, ţe 21 % respondentů uvádí, ţe činnost sociálního pedagoga 

v ADMD by byla vhodná pro ţeny. 79 % respondentů se shoduje na názoru, ţe pro činnost 

21% 

79% 

pro ţeny

pohlaví

nerozhoduje
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sociálního pedagoga v ADMD pohlaví nerozhoduje. Ţádný z respondentů se nepřiklonil 

k odpovědi, ţe tato činnost je vhodná výhradně pro muţe.  

Otázka č. 5 Vzdělání ţádoucí pro výkon profese sociálního pedagoga v ADMD by mě-

lo být: 

H0: Mezi názory respondentů na vzdělání ţádoucí pro výkon profese sociálního pedagoga 

v ADMD neexistuje statisticky významný rozdíl. 

HA: Mezi názory respondentů na vzdělání ţádoucí pro výkon profese sociálního pedagoga 

v ADMD existuje statisticky významný rozdíl.  

 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost 

(P – O)
2 

O 

středoškolské s ma-

turitou 
2 19,25 15,46 

vyšší odborné 20 19,25 0,03 

vysokoškolské (Bc) 47 19,25 40 

vysokoškolské (Mgr) 8 19,25 6,57 

CELKEM 77 77 62,06 

Tabulka II Vzdělání vhodné pro činnost sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
²
 = 62,06 > χ

²
0,05 (3) = 7,815 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a potvrzujeme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory respondentů na vzdělání sociálního pedagoga existuje statis-

ticky významný rozdíl. Pro dva respondenty by bylo pro sociálního pedagoga v ADMD 

dostačující středoškolské vzdělání s maturitou. 20 respondentů se přiklání k vyššímu od-

bornému vzdělání sociálního pedagoga. Největší počet respondentů, a to 47 by za vhodné 

povaţovalo vysokoškolské vzdělání ukončené bakalářským titulem. 8 respondentů by po-

vaţovalo za důleţité vysokoškolské vzdělání ukončené magisterských stupněm. Ţádný 

z respondentů nevyuţil jiné otevřené odpovědi. 
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Graf IV Vzdělání vhodné pro činnost sociálního pedagoga 

Otázka č. 5 zkoumá názor respondentů na vhodné vzdělání pro sociálního pedagoga půso-

bícího v ADMD. Na výše uvedeném grafu můţeme vidět, ţe 3 % respondentů povaţuje za 

vhodné středoškolské vzdělání s maturitou. 26 % respondentů se rozhodlo pro vyšší od-

borné vzdělání. Více neţ polovina respondentů povaţuje za vhodné vzdělání sociálního 

pedagoga vysokoškolské vzdělání ukončené bakalářským titulem. Pro 10 respondentů by 

bylo vhodné vysokoškolské vzdělání ukončené magisterským titulem.  

Otázka č. 6 Jaká by byl optimální délka praxe v oboru pro výkon práce sociálního 

pedagoga v ADMD? 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na délku praxe sociálního pedagoga v ADMD neexistuje 

statisticky významný rozdíl.  

HA: Mezi názory respondentů na délku praxe sociálního pedagoga v ADMD existuje sta-

tisticky významný rozdíl.  

 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost 

(P – O)
2 

O 

0 let 3 19,25 13,72 

1-3 roky 41 19,25 24,57 

3-5 let 16 19,25 0,55 

jiná odpověď 17 19,25 0,26 

CELKEM 77 77 39,1 

Tabulka III Optimální délka praxe v oboru 

3% 

26% 

61% 

10% 
středoškolské s

maturitou

vyšší odborné

vysokoškolské

(Bc)

vysokoškolské

(Mgr)



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 46 

 

Porovnání: χ ² 
= 39,1

 
> χ

 ²
0,05 (3) = 7,815 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory respondentů na optimální délku praxe v oboru pro sociálního 

pedagoga existuje statisticky významný rozdíl. K nulové praxi se přiklánějí pouze 3 re-

spondenti. Největší mnoţství respondentů povaţuje za optimální praxi trvající jeden aţ tři 

roky. 16 respondentů zvolilo moţnost tří aţ pěti let praxe. 17 respondentů vyuţilo moţnos-

ti otevřené odpovědi. 

 

Graf V Optimální délka praxe v oboru 

Otázka č. 6 zkoumá názor respondentů na optimální délku praxe v oboru pro sociálního 

pedagoga v ADMD. Z výše uvedeného grafu vyplývá, ţe 4 % respondentů označilo nulo-

vou praxi. Více jak polovina respondentů povaţuje optimální praxi v délce jednoho aţ tří 

let. 21 % respondentů se domnívá, ţe optimální praxe v oboru pro sociálního pedagoga by 

měla trvat tři aţ pět let. 22 % respondentů vyuţilo otevřenou moţnost odpovědi. Většina 

z těchto respondentů se domnívá, ţe praxe v oboru není důleţitým aspektem. Pro respon-

denty je stěţejní aktivní přístup pracovníka, zájem o profesní rozvoj či profesní a osob-

nostní kvality jedince. Důleţitost přisuzují také schopnosti pracovat s danou cílovou skupi-

nou. Jako výhodu uvádějí i dobrovolnictví v oboru.  

Otázka č. 7 Povaţoval/a byste práci sociální pedagoga v ADMD za nenahraditelnou 

(nelze převést na jiného pracovníka)? 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na nenahraditelnost práce sociálního pedagoga v ADMD 

neexistuje statisticky významný rozdíl. 
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HA: Mezi názory respondentů na nenahraditelnost práce sociálního pedagoga v ADMD 

existuje statisticky významný rozdíl.  

 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost 

(P – O)
2 

O 

ano 13 25,67 6,25 

ne 49 25,67 21,2 

pouze v konkrétních 

případech 
15 25,67 4,44 

CELKEM 77 77 31,89 

Tabulka IV Nenahraditelnost práce sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
² 
=

 
31,89 > χ

²
0,05 (2) = 5,991 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory respondentů na nenahraditelnost práce sociálního pedagoga 

v ADMD existuje statisticky významný rozdíl. 13 respondentů odpovědělo, ţe podle jejich 

názoru by byla práce sociálního pedagoga nenahraditelná, 49 respondentů má opačný ná-

zor a domnívá se, ţe práce sociálního pedagoga v ADMD by šla převést i na jiné pracovní-

ky. 15 respondentů označilo polootevřenou odpověď, kdy se domnívají, ţe práce sociální-

ho pedagoga by byla nenahraditelná pouze v konkrétních případech.  

 

Graf VI Nenahraditelnost práce sociálního pedagoga 

Otázka č. 7 zkoumá názory respondentů na nenahraditelnost práce sociálního pedagoga 

v ADMD. Výše uvedený graf ukazuje, ţe 17 % respondentů se domnívá, ţe práce sociální-

ho pedagoga je nenahraditelná čili nelze převést na jiného pracovníka. Větší procento re-

spondentů (64 %) se však domnívá, ţe tuto práci můţe vykonávat i jiný pracovník. 19 % 
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dotazovaných uvádí, ţe práce sociálního pedagoga v ADMD je nenahraditelná pouze 

v konkrétních případech. Největší počet pracovníků odůvodňuje tvrzení tím, ţe sociální 

pedagog pouţívá jiné metody práce, na rozdíl např. od sociálního pracovníka. Tuto nena-

hraditelnost spatřují zejména v oblasti práce s dětmi, posilování rodičovských kompetencí, 

práci s prostředím, vytváření preventivních programů nebo při výchovném a volnočasovém 

poradenství.  

Otázka č. 8 V práci sociálního pedagoga v ADMD by měl převaţovat: 

 

Graf VII Charakter práce sociálního pedagoga 

Otázka č. 8 zkoumá charakter práce sociálního pedagoga v ADMD. Z výše uvedeného 

grafu můţeme vyvodit, ţe ţádný z respondentů se nedomnívá, ţe by měla v práci sociální-

ho pedagoga převaţovat fyzická práce. 68 % povaţuje práci sociálního pedagoga spíše za 

psychickou. 32 % respondentů však odpovědělo, ţe charakter práce nelze jednoznačně 

určit, z čehoţ vyplývá, ţe sociální pedagog by měl při své činnosti vyuţívat jak práci fy-

zickou, tak i práci psychickou.   

Otázka č. 9 Práce sociálního pedagoga by se měla zaměřovat především na: 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na cílovou skupinu práce sociálního pedagoga v ADMD ne-

existuje statisticky významný rozdíl. 

HA: Mezi názory respondentů na cílovou skupinu práce sociálního pedagoga v ADMD 

existuje statisticky významný rozdíl.  
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 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost 

(P – O)
2 

O 

práci s uţivatelkami 26 25,67 0 

práci s dětmi uţiva-

telek 
30 25,67 0,73 

jiná odpověď 31 25,67 1,11 

CELKEM 77 77 1,84 

Tabulka V Cílová skupina práce sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
² 
= 1,84 < χ

²
0,05 (2) = 5,991 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme alternativní hypotézu a potvrzujeme hypoté-

zu nulovou, kdy mezi odpověďmi respondentů na cílovou skupinu práce sociálního peda-

goga neexistuje statisticky významný rozdíl. 26 respondentů se domnívá, ţe práce sociál-

ního pedagoga by se měla zaměřovat na práci s uţivatelkami sluţby. 30 respondentů tvrdí, 

ţe sociální pedagog by měl pracovat v ADMD s dětmi uţivatelek. 31 respondentů vyuţilo 

jiné odpovědi.  

 

Graf VIII Cílová skupina práce sociálního pedagoga 

Otázka č. 9 zkoumá charakter práce sociálního pedagoga v ADMD.  Ţádný z respondentů 

se nedomnívá, ţe práce sociálního pedagoga by se měla zaměřovat především na práci 

s ostatními odbornými pracovníky a organizacemi. Z výše uvedeného grafu vyplývá, ţe 40 

% respondentů si myslí, ţe práce sociálního pedagoga by se měla zaměřovat na práci 

s uţivatelkami sluţby. 34 % se domnívá, ţe sociální pedagog by měl v ADMD pracovat 

především s dětmi uţivatelek. 26 % respondentů se vyjádřilo v otevřené odpovědi. Pracov-

níci ADMD uvádějí, ţe sociální pedagog by měl pracovat zároveň s uţivatelkami sluţby i 
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jejich dětmi a důleţitá je také spolupráce s ostatními odbornými pracovníky, zejména se 

školskými zařízeními.  

Otázka č. 10 Práce sociálního pedagoga s uţivatelkami ADMD by se měla zaměřovat 

především na: 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na pracovní činnosti sociálního pedagoga v ADMD neexis-

tuje statisticky významný rozdíl. 

HA: Mezi názory respondentů na pracovní činnosti sociálního pedagoga v ADMD existuje 

statisticky významný rozdíl.  

 (P) Pozorovaná 

četnost 

(O) Očekávaná 

četnost 

(P – O)
2 

O 

poradenství 

v oblasti bydlení, 

zaměstnání, vedení 

domácnosti, péči o 

dítě 

6 15,4 5,74 

emoční podporu, 

motivaci při pře-

konávání překáţek 

a dosahování cílů 

26 15,4 7,3 

doprovázení při 

vyřizování osob-

ních záleţitostí a 

zprostředkování 

kontaktu s úřady a 

organizacemi 

1 15,4 13,46 

trávení volného 

času uţivatelek a 

jejich dětí 

20 15,4 1,37 

jiná odpověď 24 15,4 4,8 

CELKEM 77 77 32,67 

Tabulka VI Pracovní činnosti sociálního pedagoga 
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Porovnání: χ
² 
= 32,67 > χ

²
0,05 (4) = 9,488 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory respondentů na pracovní činnosti sociálního pedagoga 

s uţivatelkami ADMD existuje statisticky významný rozdíl. 6 respondentů by vidělo práci 

sociálního pedagoga s uţivatelkami ADMD v poradenství, oblasti bydlení, zaměstnání, 

vedení domácnosti a v péči o děti. 26 respondentů se domnívá, ţe práce s uţivatelkami by 

se měla zaměřovat na emoční podporu, motivaci při překonávání překáţek a dosahování 

cílů uţivatelek. Jeden z pracovníků si myslí, ţe práce sociálního pedagoga by se měla za-

měřit na doprovázení uţivatelek při vyřizování jejich osobních záleţitostech a zprostřed-

kování kontaktu s úřady a ostatními organizacemi. Podle 20 respondentů by se měl sociální 

pedagog zaměřovat na trávení volného času uţivatelek a jejich dětí. 24 respondentů zvolilo 

jinou odpověď.  

 

Graf IX Pracovní činnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 10 zkoumá názory respondentů na práci s uţivatelkami ADMD. Z výše uvede-

ného grafu vyplývá, ţe 34 % respondentů se domnívá, ţe sociální pedagog by se měl při 

práci s uţivatelkami ADMD zaměřovat na emoční podporu, motivaci při překonávání pře-

káţek a dosahování cílů. 26 % respondentů uvádí, ţe sociální pedagog by se měl zaměřo-

vat na trávení volného času uţivatelek a jejich dětí. 8 % respondentů se domnívá, ţe soci-

ální pedagog by se měl při práci s uţivatelkami ADMD zaměřovat na poradenství v oblasti 

bydlení, zaměstnání, vedení domácnosti či péče o dítě. Jeden z respondentů uvádí, ţe soci-

ální pedagog by se měl zaměřovat na doprovázení uţivatelek při vyřizování osobních zále-
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ţitostí a zprostředkování kontaktu s úřady a jinými organizacemi. 31 % respondentů vyuţi-

lo jiné odpovědi. Dle názoru pracovníků ADMD by se měl sociální pedagog věnovat všem 

výše uvedeným činnostem při práci s uţivatelkami sluţby. Dále by se měl zaměřovat na 

rozvoj rodičovských kompetencí, přípravu dětí do školy, předškolní přípravu, socializaci a 

resocializaci uţivatelek a jejich dětí s důrazem na individuální přístup.  

Otázka č. 11 Uveďte, které z následujících metod by měl sociální pedagog při práci 

v ADMD pouţívat: 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na metody sociálního pedagoga v ADMD neexistuje statis-

ticky významný rozdíl.  

HA: Mezi názory respondentů na metody sociálního pedagoga v ADMD existuje statistic-

ky významný rozdíl.  

 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost 

(P – O)
2 

O 

jednání se zájemkyní 

o sluţbu 
1 19,25 17,3 

individuální pláno-

vání s uţivatelkami 
30 19,25 6 

krizová intervence 14 19,25 1,43 

jiná odpověď 32 19,25 8,44 

CELKEM 77 77 33,17 

Tabulka VII Metody práce sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
² 

= 33,17 > χ
²
0,05 (3) = 7,815 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory respondentů na metody sociálního pedagoga v ADMD exis-

tuje statisticky významný rozdíl. Jeden z respondentů povaţuje jednání se zájemkyní o 

sluţbu za vhodnou metodu pro práci sociálního pedagoga v ADMD. 30 respondentů se 

domnívá, ţe sociální pedagoga by měl při práci v ADMD pouţívat individuální plánování 

s uţivatelkami sluţby. 14 respondentů povaţuje krizovou intervenci za vhodnou metodu 

pro práci sociálního pedagoga. 32 respondentů uvedlo jinou odpověď.  
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Graf X Metody práce sociálního pedagoga 

Otázka č. 11 zkoumá názor respondentů na metody sociálního pedagoga v ADMD. Z výše 

uvedeného grafu vyplývá, ţe 39 % respondentů zvolilo odpověď individuální plánování 

s uţivatelkou. 18 % respondentů by povaţovalo krizovou intervenci za vhodnou metodu 

sociálního pedagoga v ADMD. Jeden z respondentů se domnívá, ţe sociální pedagog by se 

měl zaměřovat na jednání se zájemkyní o sluţbu. Téměř polovina respondentů se však vy-

jádřila k otázce v otevřené moţnosti odpovědi. Pracovníci ADMD uvádějí, ţe výše uvede-

né moţnosti zajišťuje v jejich zařízení sociální pracovník a sociální pedagog by měl uţívat 

odlišné metody. Práce sociálního pedagoga by se podle jejich názoru měla zaměřovat na 

volnočasové aktivity, poradenství, práci s prostředím, pouţívání výchovných a aktivizač-

ních metod či jednání s úřady.  

Otázka č. 12 Sociální pedagog by měl pracovat především: 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na sociální charakter práce sociálního pedagoga v ADMD 

neexistuje statisticky významný rozdíl.  

HA: Mezi názory respondentů na sociální charakter práce sociálního pedagoga v ADMD 

existuje statisticky významný rozdíl.  
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  (P) Pozorovaná čet-

nost 

 (O) Očekávaná 

četnost 

(P – O)
2 

------------------------ 

O 

v týmu 62 25,67 51,42 

samostatně 6 25,67 15,07 

jiná odpověď 
9 25,67 10,83 

CELKEM 77 77 77,32 

Tabulka VIII Sociální charakter práce sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
²
= 77,32 > χ²

0,05 (2) = 5,991 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme alternativní 

hypotézu, kdy mezi odpověďmi respondentů na sociální charakter práce sociálního peda-

goga v ADMD existuje statisticky významný rozdíl. 62 respondentů se domnívá, ţe sociál-

ní pedagog by měl v ADMD pracovat především v týmu. Pouze 6 respondentů povaţuje 

práci sociálního pedagoga v ADMD za samostatnou a 9 respondentů uvádí jinou odpověď, 

z toho 4 respondenti uvádí, ţe pro práci v ADMD je důleţitá jak práce v týmu, tak práce 

samostatná. Další respondenti se domnívají, ţe práce v ADMD vyţaduje týmovou spolu-

práci při předávání informací o klientkách, záleţí však na konkrétní situaci. 

 

Graf XI Sociální charakter práce sociálního pedagoga 

Otázka č. 12 zkoumá názor respondentů na sociální charakter práce sociálního pedagoga 

v ADMD. Z výše uvedené grafu můţeme vyvodit, ţe 80 % respondentů se domnívá, ţe 

sociální pedagog by měl v ADMD pracovat především v týmu. Moţnost samostatné práce 

volí 8 % respondentů a 12 % respondentů uvádí jinou odpověď. Všichni z 12 % respon-

dentů povaţují týmovou práci za důleţitou, přiklání se však k oběma moţnostem.  
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Otázka č. 13 Pro práci sociálního pedagoga v ADMD by bylo studium dokumentů, 

zákonů a vyhlášek: 

Stanovení statistických hypotéz: 

H0: Mezi názory respondentů na důleţitost studia dokumentace a legislativních pramenů 

neexistuje statisticky významný rozdíl.  

HA: Mezi názory respondentů na důleţitost studia dokumentace a legislativních pramenů 

existuje statisticky významný rozdíl.  

  (P) Pozorovaná 

četnost 

 (O) Očekávaná 

četnost 

(P – O)
2 

----------------------------- 

O 

velmi důleţité 25 19,25 1,72 

důleţité 37 19,25 16,37 

méně důleţité 13 19,25 2,03 

nedůleţité 2 19,25 15,46 

CELKEM 77 77 35,58 

Tabulka IX Další studium sociálního pedagoga 

Porovnání: χ
²
= 35,58 > χ

²
0,05 (3) = 7,815 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme alternativní 

hypotézu, kdy mezi názory respondentů na důleţitost studia dokumentace a legislativních 

pramenů existuje statisticky významný rozdíl. Pracovníci ADMD povaţují toto studium za 

důleţité, konkrétně 25 respondentů jej povaţuje za velmi důleţité a 37 respondentů za dů-

leţité. Pro 13 respondentů je toto studium méně důleţité a 2 respondenti se domnívají, ţe 

dané studium není důleţité.  
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Graf XII Další studium sociálního pedagoga 

Otázka č. 13 zkoumá názor respondentů na důleţitost studia dokumentů a legislativních 

pramenů. Z výše uvedeného grafu vyplývá, ţe pracovníci ADMD povaţují dané studium 

za důleţité. 32 % respondentů povaţuje studium za velmi důleţité a téměř polovina re-

spondentů za důleţité. Pro 17 % respondentů je studium méně důleţité a 3 % respondentů 

vidí dané studium jako nedůleţité.  

Otázka č. 14 Práce sociálního pedagoga v ADMD by měla: 

 

Graf XIII Rozsah pracovní činnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 14 zkoumá názory respondentů na časovou náročnost práce sociálního pedagoga 

v ADMD. Většina respondentů uvádí, ţe práce sociálního pedagoga v ADMD by měla 

končit s koncem pracovní doby. Pouze 6 % respondentů se domnívá, ţe práce sociálního 

pedagoga v ADMD by měla přesahovat rámec pracovní doby. Ţádný z respondentů neu-

vádí, ţe práce sociální pedagoga vyţaduje plnění úkolů doma, po práci či o víkendech.  
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Otázka č. 15 Práce sociálního pedagoga v ADMD by měla být: 

 

Graf XIV Proměnlivost pracovní činnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 15 zkoumá proměnlivost práce sociálního pedagoga v ADMD. Z výše uvedené-

ho grafu vyplývá, ţe pracovníci ADMD by povaţovali práci sociálního pedagoga za pro-

měnlivou, konkrétně 40 % pracovníků uvádí, ţe práce sociálního pedagoga by byla velmi 

proměnlivá. 60 % pracovníků by povaţovalo práci sociálního pedagoga za proměnlivou, 

ale cyklicky se opakující. Ţádný z dotazovaných se nedomnívá, ţe by práce sociálního 

pedagoga v ADMD byla monotónní a stereotypní.  

Otázka č. 16 Pracovní doba sociálního pedagoga v ADMD by měla mít podobu: 

 

Graf XV Charakter pracovní činnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 16 zkoumá názory respondentů na charakter pracovní doby sociálního pedagoga 

v ADMD. Z výše uvedeného grafu vyplývá, ţe více jak polovina respondentů se domnívá, 

ţe pracovní doba sociálního pedagoga v ADMD by měla mít podobu jednosměnného pro-
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vozu. 44 % respondentů uvádí, ţe práce sociálního pedagoga v ADMD by měla mít podo-

bu dvousměnného provozu. Pouze 3 % respondentů se přiklání k třísměnnému provozu.  

Otázka č. 17 Uveďte 3 osobnostní vlastnosti sociálního pedagoga v ADMD, které by 

byly na závadu profese: 

Škála Pozorovaná četnost Škála Pozorovaná četnost 

Neschopnost týmové 

práce 
15 Netrpělivost 6 

Nedostatek empatie 14 Agresivita 6 

Sobeckost 13 Lhostejnost 6 

Špatná komunikace 11 Náladovost 6 

Nadřazenost 10 Nekreativní myšlení 6 

Neprofesionální cho-

vání 
10 

Nezájem o profesní a 

osobnostní rozvoj 
6 

Nízká odolnost vůči 

stresu 
9 Uzavřenost 5 

Neschopnost udrţet 

hranice 
9 Nedůslednost 5 

Emocionální nestabi-

lita 
7 Nízká flexibilita 4 

Nezralá osobnost 7 Povrchnost 4 

Tabulka X Neţádoucí vlastnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 17 se zabývá názorem respondentů na vlastnosti sociální pedagoga, které by byly 

na závadu této profese. Nejčastěji, konktrétně v 15 případech, uvádějí respondenti ne-

schopnost týmové práce. Téměř stejnou důleţitost přisuzují respondenti nedostatku empa-

tie u sociálního pedagoga, kterou uvedlo 14 respondentů. Mezi další časté odpovědi dota-

zovaných můţeme zařadit sobeckost, špatnou komunikaci, nadřazenost a neprofesionální 

jednání. Za nevhodné vlastnosti zkoumaní dále povaţují nízkou odolnost vůči stresu a ne-

schopnost udrţet hranice, které uvádí 9 respondentů. 7 respondentů vnímá za nevhodné 

vlastnosti sociálního pedagoga emocionální nestabilitu a nezralou osobnost. Dalšími čas-

tými odpověďmi respondentů jsou netrpělivost, agresivita, lhostejnost, náladovost, nekrea-

tivní myšlení a nezájem o profesní a osobnostní rozvoj. Tyto odpovědi uvádí 6 responden-

tů. Méně často pracovníci uvádějí vlastnosti jako uzavřenost, nedůslednost, nízkou flexibi-

litu a povrchnost.  
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Otázka č. 18 Uveďte 3 osobnostní vlastnosti, které by byly důleţité pro profesi sociál-

ní pedagoga v ADMD: 

Škála Pozorovaná četnost Škála Pozorovaná četnost 

Empatie 47 Iniciativa 10 

Dobré komunikační 

schopnosti 
23 Asertivita 9 

Kreativita 15 Spolupráce 9 

Zodpovědnost 12 Zdravý nadhled 8 

Spolehlivost 11 Trpělivost 7 

Profesionální jednání 10 Odolnost vůči stresu 7 

Emoční vyrovnanost 10 
Umět nastavit hrani-

ce 
6 

Důslednost 10 Flexibilita 6 

Tabulka XI Ţádoucí vlastnosti sociálního pedagoga 

Otázka č. 18 zkoumá názor respondentů na důleţité osobnostní vlastnosti, které by měl 

sociální pedagog mít při práce v ADMD. Jako nejčastější odpověď uvádí respondenti 

schopnost empatie. Tuto odpověď uvádí 47 respondentů. Druhou nejpočetnější odpovědí 

jsou dobré komunikační schopnosti, kterou uvádí 23 respondentů. 15 respondentů povaţuje 

za důleţitou vlastnost kreativní myšlení. Další početně významné vlastnosti, které respon-

denti uvádějí, jsou zodpovědnost a spolehlivost. Pro 10 respondentů se jeví jako důleţité 

profesionální jednání sociálního pedagoga, stejný počet odpovědí mají také emoční vyrov-

nanost, důslednost či iniciativa jedince. Za další důleţité vlastnosti pro sociálního pedago-

ga povaţují respondenti schopnost spolupráce a zdravý nadhled. Větší počet respondentů 

dále uvádí jako důleţité vlastnosti trpělivost, odolnost vůči stresu, umění nastavit hranice a 

flexibilitu. Z důvodu nízkého počtu odpovědí jsme do tabulky nezařadili další odpovědi 

respondentů, které zahrnovaly ochotu učit se nové věci, vstřícnost, přirozenou autoritu a 

touhu pomáhat.  
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Otázka č. 19 Posuďte na škále míru důleţitosti následujících poloţek pro práci soci-

álního pedagoga v ADMD: 

 Absolutně 

nedůleţité 

Spíše 

nedůleţité 

Důleţité Spíše 

Důleţité 

Absolutně 

důleţité 

Výchovně-

vzdělávací 

kompetence 

0 5 14 24 34 

Kompetence 

převýchovy 
0 11 30 16 20 

Kompetence 

poradenská 
0 5 17 16 39 

Preventivní 

kompetence 
0 3 20 19 35 

Manaţerské 

kompetence 
2 19 23 30 3 

Empatie 
0 0 11 11 55 

Vyrovnanost 

osobnosti 
0 0 5 17 55 

Dobré komu-

nikační 

schopnosti 

0 0 6 15 56 

Diagnostika 

jedince a 

prostředí 

0 5 25 19 28 

Pouţívání 

metod 

sociálně-

pedagogické 

prevence a 

terapie 

0 1 27 27 22 

Vedení do-

kumentace 
0 2 36 27 12 

Asertivní 

řešení pro-

blémů 

0 1 18 27 31 

Sebekontrola, 

sebereflexe 
0 0 14 26 37 

Kreativní 

myšlení, tvo-

řivost 

0 2 18 30 27 
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Umění  

pomáhat  

druhým 

0 3 19 24 31 

Aktivní  

přístup 
0 0 12 26 39 

Spolupráce 0 0 8 22 47 

Náboţenství 

a víra 
30 30 12 4 1 

Tabulka XII Důleţitost kompetencí sociálního pedagoga 

Na základě výše zjištěných poznatků jsme vytvořili hierarchický model kompetencí sociál-

ního pedagoga v ADMD. Kompetence jsme rozdělily do tří oblastí – specifické kompeten-

ce, profesní kompetence a osobnostní kompetence. Při interpretaci specifických kompeten-

cí vycházíme z vymezení kompetencí sociálního pedagoga dle Bakošové (2005). Při inter-

pretaci profesních a osobnostních kompetencí sociálního pedagoga se inspirujeme charak-

teristikou kompetencí sociálního pedagoga dle Procházky (2012). Jednotlivé kompetence 

jsou na základě poznatků zjištěných dotazníkovým šetřením seřazeny dle důleţitosti.  
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Obrázek I Hierarchický kompetenční model sociálního pedagoga v ADMD 
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Otázka č. 20 Uveďte, čím můţe přispět práce sociálního pedagoga v ADMD: 

Škála Pozorovaná četnost Škála Pozorovaná četnost 

Nové metody práce 16 Nové zkušenosti 7 

Práce s dětmi 14 
Práce s rodinou jako 

celkem 
6 

Posílení rodičov-

ských kompetencí 
14 

Stabilizace uţivate-

lek 
6 

Preventivní působení 11 
Pomoc s řešením 

problémů uţivatelek 
5 

Rozvoj osobnosti 

matek a jejich dětí 
11 

Více času na uţiva-

telky 
5 

Zkvalitnění sluţby 11 
Koordinace péče o 

matku a dítě 
5 

Doplnění týmu 8 Výchovné působení 5 

Tabulka XIII Přínos práce sociálního pedagoga  

Otázka č. 20 zkoumá názory respondentů na přínos práce sociálního pedagoga v ADMD. 

Z výše uvedené tabulky vyplývá, ţe nejčastěji vidí respondenti přínos práce sociálního 

pedagoga v nových metodách, které by mohl do ADMD přinést. Pracovníci ADMD se 

domnívají, ţe sociální pedagog můţe mít nový pohled na fungování ADMD, pouţívat od-

lišné metody práce a přispět novým specifickým přístupem. Druhou nejčastější pozorova-

nou odpovědí je působení sociálního pedagoga v oblasti práce s dětmi. Pracovníci by přiví-

tali činnost sociálního pedagoga zaměřenou na individuální práci s dětmi v ADMD. Tato 

činnost by se měla zaměřovat na stabilizaci a rozvoj dětí, řešení výchovných problémů 

dětí, poskytování aktivit pro děti apod. Stejnou důleţitost připisují respondenti činnostem 

sociálního pedagoga směřujících k posilování rodičovských kompetencí. Pracovníci pova-

ţují za velmi důleţité posilovat vztah mezi matkou a dítětem, učit uţivatelky, jak trávit čas 

se svými dětmi, jak se s nimi učit, jak s dětmi komunikovat a pomáhat uţivatelkám s péčí a 

výchovou dětí. 11 respondentů uvádí, ţe sociální pedagog by mohl přispět k práci preven-

tivním působením, zejména tvorbou dlouhodobých preventivních programů, které by se 

zaměřovaly na začlenění uţivatelek do společnosti a zamezení opakovanému vzniku ne-

příznivé sociální situace u uţivatelek. Stejný počet odpovědí připadá na rozvoj osobnosti 
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matek a jejich dětí a zkvalitnění sluţby v ADMD. V 8 případech respondenti uvádějí, ţe by 

sociální pedagog doplnil tým v ADMD a podpořil by tak týmovou spolupráci. Pracovníci 

dále vnímají přínos sociálního pedagoga v nových zkušenostech, v práci s rodinou jako 

celkem a v oblasti stabilizace uţivatelek. Respondenti se domnívají, ţe sociální pedagog by 

mohl poskytovat komplexnější pomoc matkám s dětmi a vyplnil by tak mezery v této prá-

ci. Dále uvádějí, ţe práce sociálního pedagoga by se měla zaměřovat na emocionální stabi-

litu v rodině, vyjasnění ţivotních cílů uţivatelek a pomoc s orientací v jejich potřebách. 5 

pracovníků uvádí, ţe sociální pedagog by mohl přispět k řešení problémů uţivatelek a do-

mnívá se, ţe by měl více času na jednotlivé uţivatelky. Stejný počet pracovníků vidí přínos 

práce sociálního pedagoga v koordinaci péče o matku a dítě. Pracovníci vypovídají, ţe 

sociální pedagog by měl spolupracovat s ostatními odborníky a organizacemi, zejména 

s OSPOD, školou a úřady. Pro 5 respondentů by dále byla práce sociálního pedagoga důle-

ţitá v oblasti výchovného působení, konkrétně v oblasti výchovného poradenství, či před-

školní přípravy malých dětí a přípravy starších dětí na školní výuku. Pro nízký počet odpo-

vědí jsme do tabulky nezahrnuli následující odpovědi – aktivní a profesionální přístup, 

trávení volného času, nejsem si jistá.  
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7 SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ VÝZKUMU 

Hlavním výzkumným cílem bakalářské práce bylo zjistit názory pracovníků ADMD na 

moţné uplatnění sociálního pedagoga v jejich typu zařízení. Pro účely výzkumného šetření 

byl vytvořen dotazník, který byl určen pro vedoucí a sociální pracovníky v ADMD. Ná-

sledně zodpovídáme výzkumné otázky, které jsme si vymezili na počátku bakalářské prá-

ce. 

1. Jaké je moţné uplatnění sociálního pedagoga v ADMD? 

V současné době se můţe sociální pedagog uplatnit v ADMD, dle zákona č. 108/2006 Sb., 

o sociálních sluţbách, jako sociální pracovník. Aktuální legislativní ukotvení profese neu-

moţňuje působení sociálního pedagoga jako svébytné profese. Výsledky výzkumu ukazují, 

ţe čtvrtina pracovníků má ve svém týmu absolventa oboru sociální pedagogika, který 

v ADMD nejčastěji pracuje na pozici sociálního pracovníka nebo pedagoga volného času. 

Potěšujícím zjištěním je působnost sociálních pedagogů na pozici vedoucích pracovníků v 

ADMD. Z výzkumu vyplývá, ţe činnost sociálního pedagoga v ADMD je, podle většiny 

pracovníků, nezávislá na pohlaví. V otázce č. 3 jsme zkoumali, jak by se konkrétně mohl 

sociální pedagog v budoucnu uplatňovat v ADMD. Pracovníci se domnívají, ţe sociální 

pedagog by se mohl uplatnit na pozici sociálního pracovníka či pedagoga volného času, 

uvádí však i další moţnosti uplatnění. Jelikoţ nejsou děti, které přicházejí s matkami do 

ADMD povaţovány za uţivatele sluţby, nejsou na ně směřovány metody a techniky práce. 

Pracovníci tedy spatřují největší uplatnění pro sociálního pedagoga právě při práci s dětmi. 

Další důleţitou oblastí se jeví výchovné poradenství zejména v oblasti posilování rodičov-

ských kompetencí a preventivního působení. Podle pracovníků by se mohl sociálního pe-

dagog v ADMD uplatnit i jako koordinátor péče o matku a dítě. Při výzkumném šetření 

jsme se setkali i s názory, ţe v ADMD není potřeba práce sociálního pedagoga. Tyto názo-

ry byly však odůvodněny především malou kapacitou zařízení či malými finančními moţ-

nostmi zařízení. Zde bychom upozornili na limit, se kterým jsme se při výzkumném šetření 

setkali. Někteří pracovníci ADMD odmítli spolupráci na našem výzkumu, jelikoţ z důvodu 

cílové skupiny, na kterou se při své práci zaměřují (matky), nemá v jejich zařízení sociální 

pedagog uplatnění. Tento fakt přisuzujeme neznalosti kompetencí a cílové skupiny, na 

kterou se dle odborné literatury můţe sociální pedagog zaměřovat. Dalším překvapivým 

důvodem bylo tvrzení, ţe podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních sluţbách nemá soci-

ální pedagog v ADMD uplatnění a sociálně pedagogické vzdělání je nedostačují pro práci 
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v zařízení sociálních sluţeb. Tento důvod přisuzujeme částečné neznalosti příslušné legis-

lativy.  

2. Jaké jsou kompetence potřebné pro práci sociálního pedagoga v ADMD? 

Dle odborné literatury jsou na pracovníky v pomáhajících profesí kladeny vysoké nároky, 

a to jak na odborné znalosti a dovednosti, tak na osobnostní vlastnosti těchto jedinců. K 

tomuto faktu se přiklánějí i pracovníci ADMD, podle kterých je nejvhodnějším vzděláním 

pro sociálního pedagoga vysokoškolské vzdělání ukončené bakalářským titulem, nebo ale-

spoň vyšší odborné vzdělání. Pouze zlomek z nich by se v případě sociálního pedagoga 

spokojilo se středoškolským vzděláním s maturitou. Pro pracovníky se také jeví důleţité 

další studium dokumentů a legislativy. Z výzkumného šetření vyplývá, ţe většina pracov-

níků by přivítala u sociálního pedagoga jednoletou aţ tříletou praxi v oboru. Pracovníci 

ADMD se však i v této oblasti odvolávají na důleţitost profesních a osobnostních kvalit 

jedince, jeho aktivní přístup k práci a zájem o profesní rozvoj. Domnívají se, ţe v určitých 

případech jsou uvedené poloţky důleţitější neţ získaná praxe v oboru. Zde se názory pra-

covníků ztotoţňují s myšlenkou Thomsona (2007, s. 58-59), který uvádí, ţe otázka zkuše-

ností můţe v praxi přestavovat zavádějící kritérium.  

Pro účely výzkumného šetření rozlišujeme dle odborné literatury specifické kompetence, 

kompetence profesní a kompetence osobnostní (viz. otázka č. 19). V oblasti specifických 

kompetencí pokládají pracovníci ADMD za důleţité všechny námi vymezené kompetence. 

Největší důraz však pracovníci kladou na preventivní kompetence a kompetence poraden-

ské. Zjištěné poznatky korespondují s literaturou autorů, kteří se zabývají vymezením 

kompetencí sociálního pedagoga, podle kterých by se měla činnost sociálního pedagoga 

zaměřovat zejména na oblast primární a sekundární prevence. Dalšími důleţitými kompe-

tencemi se dle pracovníků ADMD jeví výchovně-vzdělávací kompetence a kompetence 

převýchovy. Jako nejméně důleţitou sloţku kompetencí pro výkon práce sociálního peda-

goga v ADMD povaţují pracovníci kompetence manaţerské.  

Z výsledků výzkumného šetření se nám potvrzuje důleţitost osobnostních vlastností soci-

álního pedagoga. Jeho práce se vyznačuje kaţdodenním stykem s různými cílovými skupi-

na osob, proto jsou na jeho práci kladeny vysoké nároky. U osobnostních vlastností jako 

nejdůleţitější pracovníci ADMD shledávají vyrovnanost osobnosti a empatii, tedy schop-

nost vcítit se do druhého člověka. Sociálně pedagogická teorie uvádí, ţe sociální pedagog 

se můţe při své činnosti setkávat s různými krizovými situacemi, jeho činnost se vyznačuje 

intenzivní prací s klienty, kteří se nacházejí v nepříznivé sociální situaci. Z těchto důvodů 
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se jeví jako velmi důleţitá celková vyrovnanost a emocionální stabilita sociálního pedago-

ga. Pracovníci povaţují za velmi důleţitou součást osobnosti sociálního pracovníka schop-

nost týmové spolupráce a aktivní přístup k práci, coţ také souvisí s ochotou rozvíjet své 

profesní a osobnostní kvality. Mezi důleţité osobnostní dovednosti řadí pracovníci ADMD 

schopnost asertivního řešení problémů, dále kreativní myšlení a tvořivost. Za důleţitou 

sloţku osobnostních kompetencí nepovaţují pracovníci ADMD náboţenství a víru, které 

souvisejí s hodnotovou orientací pracovníka. Oblast osobnostních kompetencí zkoumali 

také otázky č. 17 a č. 18. Zde se pracovníci vyjadřují podobně jako v případě otázky č. 19. 

K ţádoucím vlastnostem sociálního pedagoga bychom mohli ještě doplnit spolehlivost, 

zodpovědnost, trpělivost či schopnost udrţet si profesionální hranice.  Za nevhodné vlast-

nosti sociálního pedagoga povaţují pracovníci nedostatečnou úroveň výše jmenovaných 

vlastností. Neţádoucími vlastnostmi se jeví také nadřazenost, neprofesionální chování či 

malá odolnost vůči stresu. 

 V oblasti profesních kompetencí přisuzují pracovníci ADMD důleţitost především dob-

rým komunikačních schopnostem sociálního pedagoga. Další potřebnou kompetencí se jeví 

sebekontrola a sebereflexe vlastní práce. Podle pracovníků by měl mít sociální pedagog 

znalost metod sociálně pedagogické prevence a terapie a měl by umět tyto metody správně 

aplikovat v praxi. Při své práci by měl mít také schopnost diagnostikovat jedince a prostře-

dí.  Důleţitou součástí práce sociálního pedagoga by mělo být vedení dokumentace.  

 

3. Jaký by byl charakter práce sociálního pedagoga v ADMD? 

Pracovníci ADMD se shodují na tom, ţe sociální pedagog by v ADMD pracoval jak psy-

chicky tak fyzicky. Jednoznačně by ale převaţovala práce psychická, coţ souvisí s vyso-

kými nároky na pracovníky v pomáhajících profesích. Z výzkumů také vyplývá, ţe činnost 

v ADMD vyţaduje týmovou práci. Sociální pedagog by mohl s klientkou pracovat samo-

statně, poté je ale důleţité předávat informace a spolupracovat s dalšími pracovníky 

ADMD či jinými odbornými pracovišti. Pracovníci ADMD se domnívají, ţe pracovní doba 

sociálního pedagoga by měla mít podobu jednosměnného či dvousměnného provozu a ve 

většině případů by jeho práce měla končit s koncem pracovní doby. Práce sociálního peda-

goga v ADMD by byla proměnlivá a různorodá, avšak měla by se cyklicky opakovat. U 

otázky č. 9 se nám potvrzuje široká cílová skupina, se kterou můţe sociální pedagog při 

své činnosti pracovat. Pracovníci ADMD se domnívají, ţe práce sociálního pedagoga by se 

měla zaměřovat jak na uţivatelky sluţby (matky), tak na děti uţivatelek a neměla by zde 
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chybět ani práce s ostatními odbornými pracovníky a organizacemi. Pracovníci zdůrazňují 

především spolupráci se školou a školskými zařízeními. Výzkumné šetření ukazuje, ţe 

sociální pedagog by se měl při své práci zaměřovat především na emoční podporu a moti-

vaci uţivatelek při překonávání překáţek a dosahování cílů. Další důleţitou oblastí by mě-

lo být jiţ zmiňované volnočasové poradentství, dále také poradenství v oblasti bydlení, 

zaměstnání, vedení domácnosti a péče o dítě. U otázky č. 11 jsme zkoumali metody, které 

by měl sociální pedagog při své práci v ADMD pouţívat. Pracovníci ADMD nejčastěji 

označovali odpověď individuální plánování či krizovou intervenci. Někteří z nich se však 

domnívají, ţe sociální pedagog by měl při své práci pouţívat jiné metody, neţ v jejich za-

řízení realizuje sociální pracovník, z čehoţ můţeme usuzovat, ţe cítí rozdíl mezi působe-

ním sociálního pedagoga a sociálního pracovník a tyto dvě funkce nezaměňují, jak se tomu 

někdy v praxi stává. Jako vhodné metody pro sociálního pedagoga uvádějí poradenství, 

aktivizační a výchovné metody, individuální práci s klientem či práci s prostředím.  

 

4. Jaký by byl přínos práce sociálního pedagoga v ADMD? 

Více jak polovina respondentů by nepovaţovala práci sociálního pedagoga v ADMD za 

nenahraditelnou, avšak našli se i pracovníci, kteří se domnívají, ţe práci sociálního peda-

goga nelze v zařízení převést na jiného pracovníka. Další pracovníci uváděli konkrétní 

případy, kdy by se dala práce sociálního pedagoga v ADMD povaţovat za nenahraditel-

nou. Jednalo se o oblasti volnočasového poradenství, výchovného poradenství, práce 

s dětmi či vytváření preventivních programů. Také zde se vyjadřovali pracovníci k tomu, 

ţe sociální pedagog pouţívá při své činnosti odlišné metody neţ sociální pracovník.  

Stejná situace se jeví také u otázky č. 20, u které se nejčastěji objevoval názor, ţe sociální 

pedagog by mohl svou činností v ADMD přispět novými metodami práce. Pracovníci 

ADMD by viděli největší přínos práce sociálního pedagoga v práci s dětmi, posilování 

rodičovských kompetencí, preventivním působení a rozvoji osobnosti matek a jejich dětí. 

Pracovníci se domnívají, ţe práce sociálního pedagoga by přispěla k celkovému zkvalitně-

ní sociální sluţby a došlo by tak k doplnění týmu. Pracovníci si také myslí, ţe sociální pe-

dagog by mohl obohatit jejich práci novými zkušenostmi. Jeho práce by se měla zaměřovat 

na rodinu jako celek a měla by pomáhat ke stabilizaci uţivatelek. Podle názorů pracovníky 

by mohl mít sociální pedagog více času na jednotlivé klienty. Někteří z pracovníků se do-

mnívají, ţe sociální pedagog by mohl přispět koordinací péče o matku a dítě v rámci spo-

lupráce s jinými odborníky a organizacemi. Pouze dva pracovníci uvedli, ţe si nejsou jisti 
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tím, jak by mohl sociální pedagog přispět k práci v ADMD, jelikoţ se s touto funkcí dopo-

sud nesetkali.  

7.1 Doporučení pro praxi 

Na závěr uvádíme několik doporučení pro praktické vyuţití, které se nám jeví, na základě 

zjištěných dat, jako přínosná. Prvním doporučením je návrh profesiogramu sociálního pe-

dagoga v ADMD. Cílem profesiogramu je zejména zvýšit povědomí o práci sociálního 

pedagoga u pracovníků ADMD. K tomu by měla poslouţit interpretace moţného uplatnění 

sociálního pedagoga v ADMD právě tak, jak ho vidí samotní pracovníci ADMD. Tento 

profesiogram by mohl poslouţit jak pracovníkům ADMD, tak i sociálnímu pedagogovi, 

který by mohl v budoucnu působit v ADMD jako osobitý odborník. Vytvořený profesio-

gram tedy můţeme zařadit do profesiogramů slouţících pro profesionální informaci. 

 

Profesiogram sociálního pedagoga v ADMD 

Údaje o pracovním místě 

Název pracovního pozice               sociální pedagog 

Provoz 
 jednosměnný 

 dvousměnný 

Náročnost pracovní činnosti 

 práce končí s koncem pracovní doby, 

nevyţaduje plnění úkolů po práci 

 převaţuje psychická náročnost práce 

Proměnlivost pracovní činnosti 
 práce je proměnlivá a různorodá, ale 

cyklicky se opakuje 

Sociální charakter práce 
 práce vyţaduje týmovou spolupráci i 

samostatnou práci s klientkami 

Cílová skupina 

 uţivatelky ADMD 

 děti uţivatelek 

 další odborní pracovníci a organizace 

Náplň pracovní činnosti 

 výchovné poradenství 

 volnočasové poradenství 

 poradenství v oblasti bydlení, zaměst-

nání, vedení domácnosti 

 práce s dětmi 

 preventivní působení 

 diagnostika odklonu od normy 

 koordinace péče o matku a dítě 

 emoční podpora a motivace uţivatelek 
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 spolupráce na individuálním plánování 

 doprovázení uţivatelek při vyřizování 

osobních záleţitostí  

 zprostředkování kontaktu s úřady a or-

ganizacemi 

Metody práce s uţivateli 

 individuální plánování 

 individuální práce s rodinou 

 krizová intervence 

 poradenství  

 práce s prostředím 

 aktivizační metody 

 výchovné metody 

 

Údaje o poţadavcích na pracovníka 

Odborná způsobilost 

 vyšší odborné vzdělání 

 vysokoškolské vzdělání Bc/Mgr 

 praxe v oboru výhodou, není striktně 

vyţadována 

 důraz na další vzdělávání 

Specifické kompetence 

 preventivní kompetence 

 poradenské kompetence 

 výchovně-vzdělávací kompetence 

 kompetence převýchovy 

 manaţerské kompetence – nejsou 

striktně vyţadovány 

Profesní kompetence 

 dobré komunikační schopnosti 

 sebekontrola, sebereflexe 

 pouţívání metod sociálně pedagogické 

prevence a terapie 

 vedení dokumentace 

 diagnostika jedince a prostředí 

Osobnostní kompetence 

 vyrovnanost osobnosti 

 empatie 

 spolupráce 

 aktivní přístup 

 asertivní řešení problémů 

 kreativní myšlení 

 umění pomáhat druhým 

 odolnost vůči stresu 

 zodpovědnost, spolehlivost, důslednost, 

trpělivost 

 profesionální jednání, zdravý nadhled 

 umění udrţet profesionální hranice 

 flexibilita 

Tabulka XIV Profesiogram sociálního pedagoga v ADMD 
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Z výzkumného šetření a sestaveného profesiogramu vyplývá, ţe na sociálního pedagoga, 

stejně jako na jiné pracovníky pomáhajících profesí, budou v ADMD kladeny vysoké ná-

roky. Jedná se zejména o psychickou náročnost pracovní činnosti. V teoretické části uvá-

díme, ţe nároky kladené na pracovníky v pomáhajících profesích neodpovídají institucio-

nálně poskytovanému vzdělání na vysokých školách či jiném typu škol. Z těchto důvodů 

jsme se rozhodli jako další doporučení navrhnout učební předmět, který by byl zaměřen 

zejména na rozvoj profesních a osobnostních kvalit studentů. Daný předmět by mohl ply-

nule navazovat na sociálně-psychologický výcvik, který studenti absolvují v prvním roce 

studia na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Jeho umístění bychom navrhovali do druhého 

ročníku studia. Studenti by si tak mohli poznatky a zkušenosti získané v tomto předmětu 

ihned aplikovat při výkonu svých odborných praxí, coţ by jistě vedlo ke zkvalitnění jejich 

působení v organizacích. Za důleţitý cíl předmětu bychom povaţovali, aby se studenti se-

známili se supervizí a jejími základními principy a naučili se ji vnímat jako nedílnou sou-

část své práce.  Navrhovali bychom vytvoření supervizního týmu, který by byl sloţen z 5-7 

studentů. V rámci týmu by měli studenti moţnost konzultovat své zkušenosti z praxe a 

sdílet s ostatními nabité proţitky z různých typů zařízení. Supervizní tým by se scházel asi 

dvakrát měsíčně a průběţně by zpracovával sebereflexi své týmové práce, která by slouţila 

jako semestrální práce k úspěšnému ukončení předmětu. Vhodné doplnění problematiky by 

představovala beseda s odborníkem na supervizi. Další náplní předmětu by byl nácvik po-

radenského rozhoru, jelikoţ pracovníci ADMD povaţují dobré komunikační schopnosti za 

nejdůleţitější profesní kompetence sociálního pedagoga. Cílem nácviku by byla moţnost 

vyzkoušet si vedení poradenského rozhovoru, vyzkoušet si zorientovat se v problému kli-

enta a naučit se udrţovat profesionální hranice. Vhodným krokem shledáváme zařazení 

videotréninku interakcí. Tato metoda se běţně pouţívá mimo jiné jako nástroj rozvoje ko-

munikačních dovedností u pracovníků pomáhajících profesí. Díky aplikaci této metody by 

mohli studenti odhalit konkrétní projevy potíţí v kontaktu s lidmi, pochopit své jednání 

v různých situacích a dodat si důvěru při interakci s jinými lidmi.  
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Sociálně-psychologický výcvik 2 

Cíle předmětu 

 rozvoj osobnostních a profesních do-

vedností 

 rozvoj sebevědomí, sebedůvěry a po-

znání sebe sama 

 sebereflexe vlastních proţitků a chová-

ní zejména v souvislosti s výkonem od-

borné praxe v zařízeních 

 uvědomění si důleţitosti supervize a 

seznámení se se základními principy 

supervize 

 rozvoj týmové spolupráce a kooperace 

 schopnost profesionální komunikace s 

klientem 

Metody výchovné práce 

 nácvik poradenského rozhovoru 

 videotrénink interakcí 

 inscenační metody 

 metody práce s prostředím  

 beseda s odborníkem na supervizi 

Poţadavky na studenta  80 % účast na semináři 

 aktivní zapojení studenta 

 vypracování týmové semestrální práce 

Časová dotace  seminář 2 (HOD/TYD) 

Tabulka XV Sociálně-psychologický výcvik 2 
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce byla zaměřena na problematiku uplatnění sociálního pedagoga v azylo-

vých domech pro matky s dětmi. Cílem práce bylo identifikovat názory pracovníků 

ADMD na moţné uplatnění sociálního pedagoga a jeho přínos pro zařízení. Osloveni byli 

sociální a vedoucí pracovníci z jednotlivých zařízení a data byla shromaţďována z celého 

území České republiky. Data byla získána pomocí dotazníkového šetření.  

Teoretická část práce byla konstruována tak, aby nastínila základní informace o dané pro-

blematice a slouţila jako podklad pro vytvoření praktické části bakalářské práce. Konkrét-

ně jsme se věnovali vymezením profesiografie jako důleţité metody při řízení lidských 

zdrojů v organizaci. Ve druhé kapitole jsme se zabývali charakteristikou sociálního peda-

goga, definováním jeho kompetencí, pracovních činností a aktuálním legislativním ukot-

vením profese. Poslední kapitola byla věnována azylovým domům pro matky s dětmi, kde 

by mohl sociální pedagog v budoucnu působit. Výsledky výzkumu byly poté s odbornou 

teorií srovnávány.  

Provedený výzkum ukázal, ţe v současné době v ADMD působí absolventi oboru sociální 

pedagogika. Dle platné legislativy se zde však uplatňují jako sociální pracovníci či peda-

gogové volného času a nemohou zde tedy působit jako svébytní odborníci. Z výzkumného 

šetření však vyplývá, ţe pracovníci ADMD by viděli přínos práce sociálního pedagoga 

v mnoha oblastech činností a diferencují tyto činnosti od práce sociálního pracovníka. Nej-

větším přínosem pro pracovníky by byla činnost sociálního pedagoga orientovaná na práci 

s dětmi. Zjištěné poznatky můţeme odůvodnit faktem, ţe děti v ADMD nejsou povaţová-

ny za uţivatele sluţby, proto jim není věnována taková pozornost, jakou by si jistě zaslu-

hovaly. Pracovníci ADMD by viděli sociálního pedagoga jako odborníka zabývajícího se 

zejména rozvojem osobnosti uţivatelek a jejich dětí, posilováním rodičovských kompeten-

cí a preventivním působením. Uvítali by sociálního pedagoga jako dalšího odborného pra-

covníka, který pouţívá odlišné metody práce a přispívá ke zkvalitnění fungování sociální 

sluţby. Potěšujícím zjištěním bylo, ţe pouhý zlomek dotazovaných by neviděl potřebu 

sociálního pedagoga ve svém zařízení. Většinou se však jednalo o pracovníky, kteří působí 

v zařízení s velmi malou kapacitou. Výsledná data nám v mnoha oblastech korespondují se 

sociálně pedagogickou teorií. Práce sociálního pedagoga v ADMD by byla, podle názorů 

pracovníků, spojena s vysokými nároky na profesní a zejména osobnostní kompetence a 

byla by charakteristická převáţně psychickou náročností. Sociální pedagog by zde vyko-
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nával řadu různorodých pracovních činností a pracoval by s rozdílnými cílovými skupina-

mi. Největší přínos činnosti sociálního pedagoga by však představovala práce s rodinou 

jako celkem.  

V rámci doporučení pro praxi jsme navrhli profesiogram sociálního pedagoga v ADMD, 

který vychází z dat získaných dotazníkovým šetřením. Profesiogram by měl slouţit jako 

pomocný materiál pro působení sociálního pedagoga v ADMD. Dalším návrhem pro prak-

tické vyuţití je pokračování předmětu sociálně-psychologický výcvik, kterým studenti pro-

chází v prvním ročníku studia sociální pedagogiky na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. 

Cílem předmětu by byl zejména rozvoj osobnostních a profesních kompetencí, na které 

jsou u sociálních pedagogů kladeny vysoké nároky.  
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Váţený respondente, jsem studentkou Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, kde studuji obor 

sociální pedagogika. V rámci své bakalářské práce se zabývám profesiogramem sociálního 

pedagoga v azylových domech pro matky s dětmi. Chtěla bych Vás tímto poţádat o vypl-

nění dotazníku, který je zcela anonymní a bude slouţit pouze k účelům bakalářské práce. 

Předem Vám děkuji za ochotu a spolupráci při vyplňování dotazníku. 

Pavlína Slavíková 

1. V azylovém domě pro matky s dětmi (dále jen ADMD) pracujete na pozici: 

a) vedoucí pracovník 

b) sociální pracovník 

 

2. Ve Vašem zařízení pracuje sociální pedagog (absolvent oboru sociální pedagogi-

ka): 

a) ne 

b) ano, na pozici………………………………………………………………... 

 

3. Jak by se mohl sociální pedagog uplatnit v ADMD? 

………………………………………………………………………………………. 

 

4. Činnost sociálního pedagoga v ADMD by byla vhodná: 

a) pro muţe 

b) pro ţeny  

c) pohlaví nerozhoduje 

 

5. Vzdělání ţádoucí pro výkon profese sociálního pedagoga v ADMD by mělo být: 

a) středoškolské s maturitou 

b) vyšší odborné vzdělání 

c) vysokoškolské (ukončené bakalářským titulem) 

d) vysokoškolské (ukončené magisterským titulem) 

e) jiné, uveďte……………………………………………………………….. 
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6. Jaká by měla být optimální délka praxe v oboru pro výkon práce sociálního peda-

goga v ADMD? 

a) 0 

b) 1-3 roky 

c) 3-5 let 

d) jiné, uveďte………………………………………………………………. 

 

7. Povaţoval/a byste práci sociálního pedagoga v ADMD za nenahraditelnou (nelze 

převést na jiného pracovníka)? 

a) ano 

b) ne 

c) pouze v konkrétních případech, uveďte……………………………………... 

 

8. V práci sociálního pedagoga v ADMD by měl převaţovat: 

a) fyzická práce 

b) psychická práce 

c) nelze jednoznačně určit 

 

9. Práce sociálního pedagoga v ADMD by se měla zaměřovat především na: 

a) práci s uţivatelkami sluţby (matkami) 

b) práci s dětmi uţivatelek 

c) práci s ostatními odbornými pracovníky a organizacemi (OSPOD, úřady, 

učitelé, psychologové apod.) 

d) jiné, uveďte …………………………………………………………………. 

 

10. Práce sociálního pedagoga s uţivatelkami ADMD by se měla zaměřovat zejména 

na: 

a) poradenství v oblasti bydlení, zaměstnání, vedení domácnosti, péči o dítě 

b) emoční podporu, motivaci při překonávání překáţek a dosahování cílů 

c) doprovázení při vyřizování osobních záleţitostí a zprostředkování kontaktu 

s úřady a organizacemi 

d) trávení volného času uţivatelek a jejich dětí 

e) jiné, uveďte………………………………………………………………….. 
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11. Uveďte, které z následujících metod by měl sociální pedagog při své práci 

v ADMD pouţívat: 

a) jednání se zájemkyní o sluţbu 

b) individuální plánování 

c) krizová intervence 

d) jiné, uveďte……………………………………………………………….. 

 

12. Sociální pedagog by měl v ADMD pracovat především: 

a) v týmu 

b) samostatně 

c) jiná odpověď……………………………………………………………. 

 

13. Pro práci sociálního pedagoga v ADMD by bylo studium dokumentů, zákonů, vy-

hlášek: 

a) velmi důleţité 

b) důleţité 

c) méně důleţité 

d) nedůleţité 

 

14. Práce sociálního pedagoga v ADMD by měla: 

a) končit s koncem pracovní doby 

b) přesahovat rámec pracovní doby 

c) vyţadovat plnění úkolů doma, po práci, o víkendech 

 

15. Práce sociálního pedagoga v ADMD by měla být: 

a) velmi proměnlivá a různorodá 

b) proměnlivá, ale cyklicky se opakující 

c) spíše monotónní či stereotypní 

d) výrazně monotónní či stereotypní 
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16. Pracovní doba sociálního pedagoga v ADMD by měla mít podobu: 

a) jednosměnného provozu 

b) dvousměnného provozu 

c) třísměnného provozu 

 

17. Uveďte 3 osobností vlastnosti sociálního pedagoga v ADMD, které by byly na zá-

vadu profese: 

a) …………………………….. 

b) …………………………….. 

c) …………………………….. 

 

18. Uveďte 3 osobnostní vlastnosti, které by byly důleţité pro práci sociálního pedago-

ga v ADMD: 

a) …………………………….. 

b) …………………………….. 

c) …………………………….. 

 

19. Posuďte na škále míru důleţitosti následujících poloţek pro práci sociálního peda-

goga v ADMD. 

 

 Absolutně 

nedůleţité 

Spíše nedů-

leţité 

Důleţité Spíše důle-

ţité 

Absolutně 

důleţité 

Výchovně-

vzdělávací kompe-

tence 

     

Kompetence pře-

výchovy 

     

Kompetence pora-

denská 

     

Preventivní kom-

petence 

     

Manaţerské kom-

petence 
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Empatie      

Vyrovnanost osob-

nosti 

     

Dobré komunikač-

ní schopnosti 

     

Diagnostika jedin-

ce a prostředí 

     

Pouţívání metod 

sociálně pedago-

gické prevence a 

terapie 

     

Vedení dokumen-

tace 

     

Asertivní řešení 

problémů 

     

Sebekontrola, se-

bereflexe 

     

Kreativní myšlení, 

tvořivost 

     

Umění pomáhat 

druhým 

     

Aktivní přístup      

Spolupráce      

Náboţenství a víra      

 

20. Uveďte, čím můţe přispět práce sociálního pedagoga v ADMD: 

……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………….... 

……………………………………………………………………… 

Děkuji za Váš čas  

 

 


